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Bine ai venit

România are multe probleme, toate importante și pe care nu le putem rezolva 
de pe o zi pe alta. În loc să ne oprim și să nu mai încercăm, în Civic Labs ne 
propunem să încercăm mai bine. Îndrăznim să numim inovație lucruri care nu 
par explicit legate de tehnologie, precum cercetarea și validarea problemelor, 
dar care încă sunt prea rar întâlnite și fără de care nu se mai poate continua. 
Ai în față un program care privește într-un mod nou nevoile reale ale societății 
și care va atrage cu sine un mod mai bun de a pune tehnologia la dispoziția 
instituțiilor publice și a societății civile, dar și un mod mai bun de a face CSR. 

Un program al

Sponsor de domeniu

Susținut de
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CIVIC LABS
GENERATORUL 
DE TEHNOLOGIE CIVICĂ

Tehnologia este, credem noi, unul dintre motoarele de schimbare socială. 
Pentru a putea activa forța acestuia am creat Civic Labs, instrumentul esențial 
pentru a produce această schimbare, strategic și cu rezultate pe termen lung, 
în cinci arii cheie pentru România.

DE CE ESTE NEVOIE DE CIVIC LABS?

• Pentru că majoritatea ONG-urilor și a instituțiilor statului nu au capacitatea 
de a face cercetare și nici know-how-ul pentru a defini o soluție tehnică 
optimă într-un timp scurt.

• Pentru că succesul soluțiilor digitale este strict condiționat de modul în 
care acestea sunt proiectate și, din păcate, niciunul dintre cei doi actori din 
sectorul public nu are specialiștii necesari să o facă.

• Pentru că România se confruntă cu lipsa capacității de evaluare a nevoilor 
de digitalizare, de înțelegere a cauzelor acestor nevoi și de concepere și 
proiectare de soluții funcționale.

• Pentru că sunt prea multe momente în care se spune că nu știm de unde 
să ne apucăm să schimbăm ceva sau că suntem prea mici sau că sunt prea 
multe probleme ca să poți să produci o schimbare reală, strategică.
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DE CE SĂ AM ÎNCREDERE ÎN CIVIC LABS?

Civic Labs funcționează pentru că este bazat pe colaborare. Încă de la primele 
sale etape - de research și de identificare a problemelor unui domeniu - aduce 
împreună toți stakeholderii implicați - experți, instituții, companii, societate 
civilă - pentru a-i face parte din proces și a-i cointeresa să contribuie și pentru 
a nu duplica eforturi. 
 
Civic Labs funcționează pentru că oferă soluții la cheie: Când o soluție este 
publicată pe platforma Civic Labs ea este rezultatul unor luni de cercetare 
calitativă și cantitativă făcută de oameni de research în zeci de interviuri în 
profunzime, cu seturi de date analizate și măcinate în detaliu, cu prototipuri 
testate și validate cu beneficiari și utilizatori reali. 
 
Când un finanțator decide să adopte o soluție din Civic Labs, știe clar care va fi 
rezultatul, cum trebuie să arate, cum trebuie să se comporte și cum trebuie să 
producă un impact pozitiv. 
 
Când implementarea unei soluții generate în Civic Labs este preluată de un 
ONG sau de o instituție, aceștia din urmă au susținerea, documentarea și 
suportul tehnic oferit de Code for Romania. 
 
Civic Labs funcționează pentru că aduce inovație și în standardul de lucru, nu 
doar un vocabular la modă: 

• Ajutăm societatea civilă și instituțiile publice să implementeze proiecte 
digitale corecte, care să soluționeze probleme reale, care vin însoțite de un 
ghid de implementare și de sprijin specializat pe parcursul proiectului.

• Ajutăm finanțatorii să investească în aceste proiecte digitale având 
siguranța unei soluții bine gândite, cu indicatori de succes măsurabili, cu 
sprijin în monitorizare și evaluare. În același timp îi ajutăm pe finanțatori să 
evite posibilitatea de a plăti cât nu face sau de a se trezi că, la anul, îi costă 
mai mult să repare sau să reconstruiască.
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CE GĂSEȘTI ÎN 
CIVIC LABS:
SOLUȚII LA CHEIE

PROBLEME 
VALIDATE

PROTOTIPURI 
HIGH FIDELITY 
TESTATE CU 
UTILIZATORI

USER FLOWS & 
USER STORIES

SPECIFICAȚII 
TEHNICE

BUGET DE 
DEVELOPMENT 
TEHNIC
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CE URMEAZĂ DUPĂ 
CIVIC LABS

Una sau mai multe 
organizații 

non-profit sau 
instituții care să 

administreze 
produsul

Unul sau mai mulți 
finanțatori care să 
acopere efortul de 
dezvoltare tehnică și 
punere în funcțiune a 
soluției

Code for Romania dezvoltă pro-bono, cu sprijinul 
comunității sale de voluntari, o parte dintre soluții, în 
limita a șase produse dezvoltate concomitent.

Adopția oricărei soluții din Civic Labs vine cu câteva 
obligații menite să asigure calitatea și  
sustenabilitatea produselor:

• un set clar de standarde de livrare a codului, a  
căror respectare va fi verificată de echipa Code for 
Romania,

• livrarea codului în format open source în  
repositoriul public Civic Labs în scopul reutilizării, 
supravegherea dezvoltării tehnice de către echipa 
Code for Romania.
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CE ESTE UN ORAȘ PRIETENOS?

La primul contact al echipei Civic Labs cu tema acestei cercetări, ne-am 
întrebat, într-un exercițiu de grup, ce înțelegem printr-un oraș prietenos. 
Pentru că ideile veneau mai greu decât anticipat pentru ceva aparent 
intuitiv, am întors întrebarea pe dos : „Ce înseamnă pentru noi un oraș 
neprietenos?” 

Răspunsurile au început să curgă în valuri și au luat forma unei înșiruiri 
de nemulțumiri personale: chiriile mari, condițiile de locuire proaste, orele 
pierdute în trafic, poluarea, zgomotul, lipsa trotuarelor și a spațiilor verzi, 
ocuparea trotuarelor cu mașini, intoleranța față de animale, lipsa căldurii și 
a apei calde, conflictele cu vecinii, căldura infernală vara, clădirile neglijate, 
abandonate sau în care nu suntem siguranță, construirea haotică și lista 
poate continua. Am realizat imediat cu tristețe că răspunsurile sunt parțiale 
și nu conțin experiența unor categorii cu care orașul este exponențial mai 
neprietenos: persoane cu dizabilități, bătrâni, persoane fără adăpost,  
migranți, cei care trăiesc în zone marginalizate.

Deși e un exercițiu subiectiv, credem că reflectă experiența majorității dintre 
noi și un prim indiciu că orașele din România au un drum lung de străbătut 
până ca noi să spunem mai ușor  ce ne place, decât ce ne doare la orașul 
nostru. Avem însă și soluții.

Laura Micle
Lead Researcher
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580 
ore de 
cercetare

21 
probleme 
identificate

160 
ore de 
incubare

15 
soluții 
depistate

420 
ore de 
prototipare
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GLOSAR

Extinderea urbană necontrolată (urban sprawl) = se referă la creșterea 
dezordonată și nereglementată a zonelor urbane, în special în zonele 
periferice ale unui oraș. Este caracterizată de dezvoltarea neplanificată, 
extinderea incoerentă a infrastructurii și ocuparea necorespunzătoare a 
terenurilor. Acest fenomen duce la consumul excesiv de teren (defrișări, 
pierderea habitatelor naturale și a terenurilor agricole), dependența de 
automobil, lipsa de facilități și servicii.

Contracția urbană, cunoscută și sub denumirea de ,,declin urban” se referă 
la procesul prin care un oraș experimentează o scădere semnificativă a 
populației, activităților economice și un declin al infrastructurii construite. 
Acest fenomen poate avea mai multe cauze, inclusiv schimbări economice, 
migrație, modificări demografice și schimbări în preferințele locuitorilor.

Planificarea urbană se referă la procesul prin care se stabilesc obiective și 
strategii pentru dezvoltarea și organizarea spațiului urban. Aceasta implică 
luarea în considerare a diferitelor aspecte, cum ar fi utilizarea eficientă 
terenurilor, infrastructura, transportul, mediu înconjurător, economia, 
locuințele, serviciile publice și calitatea vieții într-un cadru urban.

Regenerare urbană se referă la procesul de revitalizare și reabilitare a unei 
zone urbane în declin cu scopul de a crearea unui mediu urban sustenabil, 
viabil și atractiv, care să răspundă nevoilor și aspirațiilor comunității și să 
contribuie la îmbunătățirea calității vieții. 

Zonă periurbană se referă la o zonă care se află în proximitatea unei zone 
urbane, dar care este situată în afara limitelor administrative ale orașului.
Mobilitate urbană se referă la mișcarea persoanelor și bunurilor în interiorul 
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unui oraș. Este o noțiune care acoperă modurile de transport utilizate într-
un oraș, infrastructura de transport și modelele de deplasare ale locuitorilor.

Mobilitatea activă se referă la modurile de deplasare care implică efort 
fizic din partea locuitorilor, cum ar fi mersul pe jos, mersul cu bicicleta, cu 
trotineta, etc. 
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ORAȘELE DIN ROMÂNIA

Urbanizarea  forțată din perioada comunistă, în care mulți oameni au fost 
mutați la oraș în cartiere de blocuri nou construite ca să susțină industriile 
economiei planificate,  a schimbat categoric organizarea socială din 
țară. În urma căderii regimului, orașele din România au suferit schimbări 
profunde. Ca orice activitate centralizată, planificarea urbană a fost privită 
cu suspiciune după Revoluție, iar legile urbanismului au fost printre 
primele abrogate. A urmat un deceniu de gol legislativ în care dezvoltarea 
urbană s-a configurat în mod necontrolat, ca o rezultantă a forțelor din 
economia de piață. Pe fondul unor schimbări majore de ordin demografic, 
economic și social, parcursul orașelor a fost marcat de dezvoltare haotică 
atât în interiorul orașului cât și în afara lui. Neglijarea fondului construit 
și ascensiunea mașinii personale ca mod predominant de deplasare au 
devenit norma. 

În competiție directă cu produsele din alte țări, industriile românești nu au 
mai fost profitabile, iar fabricile s-au închis. Mulți oameni și-au pierdut locul 
de muncă și nu puțini au plecat din orașul lor, unii în zona rurală, alții în alte 
orașe, iar o parte semnificativă au părăsit țara. În timp ce câteva orașe mai 
mari s-au dezvoltat ca activitatea economică și ca populație, majoritatea 
orașelor au intrat în declin demografic, economic, cultural. Acestea, și într-
un sens și locuitorii lor, unii rămași fără meseria de-o viață, și-au pierdut o 
parte din identitate.

Pe de altă parte, orașele care au crescut au făcut-o într-un mod considerat 
azi nesănătos: în afara granițelor lor, fără o planificare prealabilă și cu 
neglijarea tuturor  zonelor construite din oraș: centrul vechi cu clădirile 
istorice, cartierele de blocuri, cât și fabricile încet abandonate. Construirea 
la periferiile orașului a promis libertate de proiectare mai mare și un confort 
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sporit pentru un preț mai mic. Fără planuri urbanistice, aceste extinderi ale 
orașului s-au făcut incremental,  cu luarea în calcul doar a parcelei vizate, 
fără o dimensionare adecvată a infrastructurii adiacente și a utilităților. 
Pe fondul acestor transformări, în ultimii ani, mai mulți factori au condus 
la o reafirmare a importanței planificării urbane. Consecințele dezvoltării 
haotice au început să facă evidentă importanța proceselor de planificare. 

Totodată, calitatea de membru al Uniunii Europeane a impus, mai ales prin 
condițiile aplicării la fonduri europene nerambursabile, alinierea obiectivelor 
de investiții cu o viziune mai largă și niște planuri strategice. 

Ce e totuși un oraș prietenos? Spre ce ar trebui să ne îndreptăm?
În ultimii zeci de ani înțelegerea asupra orașului în care oamenilor le 
place să trăiască s-a schimbat radical. Cel mai important prim manifest 
împotriva politicii de planificare urbană care a favorizat dezvoltarea 
zonelor monofuncționale, cum ar fi cartierele rezidențiale și dependența de 
automobil specifice orașelor din SUA, a fost lucrarea jurnalistei Jane Jacobs, 
„Moartea și viața marilor orașe americane” publicată în 1961. Aceasta a 
militat ca străzile să fie redate oamenilor, nu mașinilor și a argumentat 
pentru importanța cartierelor dense, construite la scară umană, cu activități 
mixte, spații publice și viața pietonală bogată care ajută oamenii să se simtă 
în siguranță, mai conectați și mai plini de viață.

Ulterior, conceptul de „oraș pentru oameni” a fost dezvoltat și popularizat 
de către arhitectul și urbanistul danez Jan Gehl care a efectuat cercetări 
extinse în orașe din întreaga lume, inclusiv pentru a studia comportamentul 
uman în mediul urban.  Gehl și-a propus să identifice modurile prin care 
orașele pot fi proiectate pentru a crea un mediu prietenos, mai uman. 
Astfel, planificarea orașului a ieșit de sub incidența strictă a experților, 
iar abordarea de sus în jos proprie urbanismului s-a deschis spre studiul 
felului în care oamenii interacționează cu orașul, efectul pe care acesta îl are 
asupra lor și nevoile și dorințele pe care aceștia le exprimă. 



CODE4.RO/PUTEM

14

Experimentul, prin intervenții la scară redusă și evaluarea efectelor 
acestora, a devenit un mod mai fundamentat de lucru decât simpla trasare 
în plan a unei viziuni atotcuprinzătoare. Discipline sociale si umaniste ca 
sociologia, antropologia, economia și psihologia s-au alăturat acestui 
demers, iar participarea comunității în procesul de planificare și în deciziile 
ce o privesc a devenit centrală. Astfel, câteva repere ale urbanismului 
contemporan sunt:

- Trecerea de la o infrastructura rutieră, centrată pe accesibilitatea 
auto, la promovarea mobilității active și transportului în comun. Acestea 
promovează protecția mediului, un stil de viață mai sănătos, și folosirea 
eficientă a resurselor.

- Concepte precum orașul compact și mixul de utilizări au revenit în prim-
plan. Există o recunoaștere crescută a beneficiilor unei densități mai mari, 
care facilitează mobilitatea, eficiența energetică și interacțiunile sociale. 
Planificarea urbană se concentrează pe crearea de cartiere mixte, care 
integrează rezidențialul, comercialul, serviciile și facilitățile culturale.

- Comunitatea și participarea cetățenilor au devenit centrale în procesul 
de luare a deciziilor și în planificarea urbană. Mai multe orașe au adoptat 
abordări bottom-up, în care locuitorii și grupurile de interes sunt implicați 
în procesul de planificare și pot contribui la deciziile privind dezvoltarea 
urbană.

- Revitalizarea orașelor existente: multe orașe se confruntă cu degradarea 
fondului construit din interiorul orașelor și lărgirea suprafeței orașului 
prin construcții la periferie. Asistăm astfel odată cu neglijarea si chiar 
abandonarea clădirilor existente la perturbarea habitatelor naturale, 
costuri energetice mai mari ocazionate distanțe mai mari, lipsa coeziunii 
și a comunităților strânse. Multe intervenții vizează revitalizarea și 
refunctionalizarea patrimoniului existent printr-o mai bună racordarea a 
acestora la nevoile reale ale comunităților.

- O preocupare din ce în ce mai mare pentru protecția mediului și 
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durabilitatea urbană. Concepte precum dezvoltarea durabilă, construcțiile 
verzi, gestionarea eficientă a resurselor și reducerea emisiilor de carbon au 
devenit priorități în proiectarea urbană.

- Incluziunea este un concept extrem de important în urbanismul 
contemporan. Urbanismul incluziv se concentrează pe crearea de orașe care 
sunt accesibile și benefice pentru toți locuitorii, indiferent de vârstă, gen, 
abilități, origine etnică sau situație socio-economică. Acesta se bazează pe 
principiul că toți oamenii ar trebui să aibă dreptul de a participa în mod egal 
la viața urbană și de a beneficia de serviciile și resursele oferite de oraș.

- Utilizarea datelor și tehnologiile inovatoare sunt tot mai integrate în 
proiectarea și gestionarea urbană pentru a crea orașe mai eficiente, mai 
sigure și mai bine conectate.



CODE4.RO/PUTEM

16

DEZVOLTAREA ORAȘELOR ȘI TEHNOLOGIA DIGITALĂ

În ultimul deceniu s-a vorbit destul de mult despre orașul inteligent (smart 
city). Acesta utilizează tehnologia și soluțiile bazate pe date pentru a 
îmbunătăți eficiența, calitatea vieții și durabilitatea orașelor. Într-un oraș 
inteligent, diferitele aspecte ale vieții urbane sunt conectate și gestionate 
în mod integrat, folosind tehnologii precum Internet of Things (IoT), analiza 
datelor și inteligența artificială. 

Exemple de inițiative într-un oraș inteligent includ implementarea de 
senzori pentru monitorizarea calității aerului, dezvoltarea sistemelor 
de transport inteligente pentru a optimiza fluxurile de trafic, utilizarea 
iluminatului stradal eficient pentru a economisi energie.

Utilizarea tehnologiei avansate este binevenită în abordarea provocărilor 
diverse cu care orașele se confruntă. Totodată, există un nivel mai general 
în care tehnologia este necesară pentru a dezvolta orașe prietenoase. 
Acesta se referă la digitalizarea proceselor de administrare și guvernare, 
care pot spori procesele de participare și dialogul între cetățeni și autorități, 
pot crește calitatea și accesibilitatea serviciilor publice. 

Una din criticile aduse abordării de tip smart city este că se concentrează 
prea mult pe implementarea tehnologiei avansate și mai puțin pe 
rezolvarea problemelor reale ale orașului. Implementarea de senzori și 
infrastructuri inteligente poate fi impresionantă, dar dacă acestea nu 
abordează în mod adecvat problemele urgente atunci inițiativa poate fi 
considerată superficială. Un alt aspect criticat este lipsa unei abordări 
integrate și a standardelor comune în dezvoltarea orașelor inteligente. 
Adesea, soluțiile inteligente sunt dezvoltate independent și nu există o 
interconectivitate și interoperabilitate eficientă între diferitele sisteme și 
infrastructuri dintr-un oraș.
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Transformarea digitală este un concept mai larg pe care îl favorizăm atunci 
când vine vorba de adresarea problemelor presante ale unui oraș. Aceasta 
implica utilizarea tehnologiei și digitalizarea proceselor și serviciilor 
existente în oraș, sprijinirea prin infrastructură digitală a serviciilor care ar 
trebui să existe și nu există încă, dar și oferirea unor instrumente prin care 
grupurile interesate de oraș si cetățenii pot participa. 

Ca organizație de tehnologie civică, credem că tehnologia trebuie să plece 
de la nevoile reale ale orașului. Iar pentru a ajunge la acestea, fiecare oraș 
trebuie înțeles în specificitatea sa, cu resurse, potențialul și aspirațiile 
locuitorilor săi. Sperăm ca instrumentele pe care le propunem să ofere 
câteva resurse utile orașelor în acest proces.
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A C T O R I
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INSTITUȚII PUBLICE
AGENȚIA NAȚIONALĂ DE CADASTRU ȘI PUBLICITATE IMO-
BILIARĂ (ANCPI)

Agenția Națională de Cadastru și Publicitate Imobiliară (ANCPI) din România 
este o instituție guvernamentală responsabilă cu gestionarea și dezvoltarea 
sistemului de cadastru și publicitate imobiliară în țară. ANCPI funcționează 
sub autoritatea Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației și 
are rolul de a asigura informații precise și actualizate despre proprietățile 
imobiliare din România. Această instituție funcționează cu 42 de oficii de 
cadastru și publicitate, împărțite în toate județele și în municipiul București. 
Conform strategiei ANCPI, pentru perioada 2021-2026, obiectivul agenției 
este cadastrarea tuturor proprietăților din România, urmat de realizarea 
Infrastructurii Naționale de Informații Spațiale.

MINISTERUL DEZVOLTĂRII, LUCRĂRILOR PUBLICE ȘI 
ADMINISTRAȚIEI (MDLPA)

Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației (MDLPA) este 
autoritatea guvernamentală centrală responsabilă de coordonarea și 
implementarea politicilor în domeniul construcțiilor, infrastructurii și 
administrației publice la nivel național.  MDLPA coordonează utilizarea 
asistenței financiare nerambursabile acordate României de către Uniunea 
Europeană pentru programele din domeniile sale de activitate, precum și 
formarea și perfecționarea profesională a personalului din administrația 
publică.

AGENȚIA NAȚIONALĂ PENTRU LOCUINȚE (ANL)

Agenția Națională pentru Locuințe (ANL) din România este o instituție 
guvernamentală în subordinea Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și 
Administrației, care derulează punerea în aplicare a programelor de locuire 
din sectorul public. ANL administrează resursele financiare pentru construcția 
de locuințe, coordonează vânzarea, reabilitarea, consolidarea și extinderea 
fondului imobiliar existent. Proiectele ANL sunt dezvoltate pe terenuri furnizate 
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și racordate la rețelele de utilități de către autoritățile locale. Programele ANL 
cuprind de asemenea locuințele pentru tineri sau managementul locuințelor 
pentru specialiști din domeniul sănătății și învățământului, dar și cele de 
locuințe sociale pentru comunitatea romă.

AGENȚIILE DE DEZVOLTARE REGIONALĂ (ADR)

Agențiile de Dezvoltare Regională din România sunt instituții publice la nivel 
regional care au rolul de a coordona și implementa politica de dezvoltare 
regională în țară. Există opt ADR-uri în România, corespunzând celor opt 
regiuni de dezvoltare. Acestea au un rol important în dezvoltarea orașelor 
prin elaborarea strategiilor și planurilor de dezvoltare regională, care includ 
și dezvoltarea urbană, colaborează cu autoritățile locale, organizațiile 
neguvernamentale și alte părți interesate pentru a coordona eforturile în 
direcția dezvoltării urbane integrate și durabile. Totodată, ADR-urile facilitează 
accesul orașelor la fonduri europene și naționale destinate dezvoltării urbane: 
infrastructură urbană, regenerare urbană, dezvoltarea serviciilor publice, 
protecția mediului, etc. 

DIRECȚIILE DE URBANISM A PRIMĂRIILOR

Direcțiile de urbanism ale primăriilor din România, conduse de un arhitect șef 
și subordonate primarului, sunt responsabile de gestionarea și implementarea 
politicilor de dezvoltare urbană și planificare urbanistică. Acestea coordonează 
elaborarea planurilor urbanistice urbanistice generale (PUG) și a planurilor 
urbanistice zonale (PUZ) pentru dezvoltarea localității, aprobarea și 
monitorizarea proiectelor de construcție, efectuarea inspecțiilor și verificarea 
lucrărilor de construcții pentru a se asigura că acestea respectă reglementările 
în vigoare, acordarea avizelor și autorizațiilor pentru construcții, gestionarea 
patrimoniului urban al localității și monitorizarea monumentelor și clădirilor cu 
valoare culturală sau istorică.

COMISIA TEHNICĂ DE AMENAJARE A TERITORIULUI ȘI 
URBANISM

În scopul îmbunătățirii calității deciziei referitoare la dezvoltarea durabilă 
locală și județeană, pe lângă fiecare consiliu județean, primărie municipală 
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și orășenească, respectiv Primăria Municipiului București, se poate înființa 
Comisia Tehnică de Amenajare a Teritoriului și de Urbanism, organism 
consultativ cu atribuții de avizare, expertiză tehnică și consultanță. Comisia 
este formată din specialiști din domeniul amenajării teritoriului și al 
urbanismului, din reprezentanți ai instituțiilor tehnice, economice, sociale și de 
protecție a mediului cu care administrația publică locală colaborează pentru 
desfășurarea activităților de urbanism și amenajare a teritoriului. 

ADMINISTRAȚIA DOMENIULUI PUBLIC (ADP)

Serviciul Public Administrația Domeniului Public dintr-un oraș își desfășoară 
activitatea sub autoritatea Consiliului Local și este responsabil pentru 
executarea lucrărilor de reabilitare și întreținere a arterelor de circulație 
auto și pietonale, verificarea stării tehnice a străzilor, semnalizare rutieră 
și managementul traficului, crearea și administrarea locurilor de parcare, 
administrarea piețelor, gestionarea infrastructurii subterane, dezvoltarea și 
amenajarea spațiilor publice și a locurilor de joacă.

CONSILIUL JUDEȚEAN

Consiliul județean coordonează activitatea de amenajare a teritoriului 
și de urbanism la nivel județean. Acesta stabilește orientările generale 
privind amenajarea teritoriului și organizarea și dezvoltarea urbanistică a 
localităților, prin inițierea și aprobarea planurilor de amenajare a teritoriului 
județean și zonal. În vederea transpunerii coerente și uniforme a prevederilor 
documentațiilor de amenajare a teritoriului aprobate la nivelul localităților, 
acordă asistență tehnică de specialitate consiliilor locale.

CONSILIUL LOCAL 

Consiliul local coordonează și răspunde de întreaga activitate de urbanism 
desfășurată pe teritoriul unității administrativ-teritorial. Asigură respectarea 
prevederilor cuprinse în documentațiile de amenajare a teritoriului și de 
urbanism aprobate, pentru realizarea programului de dezvoltare urbanistică a 
localităților componente ale comunei sau orașului. Consiliul local cooperează 
cu consiliul județean și este sprijinit de acesta în amenajarea a teritoriului 
și de urbanism. Acesta cooperează în procesul de întocmire a programului 
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de dezvoltare urbanistică a localităților și cu instituții, agenți economici, 
organisme și organizații neguvernamentale de interes național sau local.
PRIMĂRIA

Primăria, prin structura responsabilă cu urbanismul condusă de arhitectul-
șef, are suită de atribuții în domeniul urbanismului: asigură elaborarea de 
proiecte de strategii de dezvoltare urbană și teritorială și le supune aprobării 
consiliului local; asigură elaborarea planurilor urbanistice; supune aprobării 
consiliului local, în baza referatului tehnic al arhitectului șef, documentațiile de 
urbanism; acționează pentru respectarea și punerea în practică a prevederilor 
documentațiilor de urbanism.
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ORGANIZAȚII INTERGUVERNAMENTALE

ORGANIZAȚIA NAȚIUNILOR UNITE (ONU)

Organizația Națiunilor Unite (ONU) este o organizație interguvernamentală 
formată din 193 de state membre, creată în 1945 pentru promovarea 
cooperării internaționale și gestionarea problemelor globale. Agenda 2030 
pentru Dezvoltare Durabilă este un plan de acțiune global adoptat de către 
membrii ONU în septembrie 2015. Acesta reprezintă un angajament comun al 
statelor membre ONU de a aborda cele mai presante probleme ale lumii și de 
a realiza dezvoltare sustenabilă în toate dimensiunile sale: economică, socială 
și ambientală. Obiectivul de Dezvoltare Durabilă nr. 11 (ODD 11) din cadrul 
Agendei 2030 pentru Dezvoltare Durabilă este „Orașe și comunități durabile”. 
Acest obiectiv urmărește să asigure că orașele și așezările umane sunt incluz-
ive, sigure, reziliente și durabile.

Mai multe agenții și programe ale ONU sunt implicate în promovarea 
dezvoltării urbane durabile și în susținerea orașelor în realizarea obiectivelor de 
dezvoltare.

Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (UNDP): UNDP lucrează cu 
guvernele, și alte părți interesate, pentru promovarea dezvoltării durabile și in-
cluzive în orașe. Aceasta implică sprijinirea elaborării politicilor publice, furniza-
rea de asistență tehnică și implementarea proiectelor de dezvoltare urbană.

UN-Habitat este agenția specializată a ONU pentru dezvoltare urbană și locu-
ințe. Aceasta promovează planificarea urbană durabilă, gestionarea teritoriului, 
accesul la locuințe adecvate și servicii de bază în orașe și așezări umane.

Organizația Mondială a Sănătății (OMS): OMS oferă recomandări pentru 
îmbunătățirea sănătății în orașe, inclusiv în ceea ce privește calitatea aerului, 
accesul la apă potabilă, salubritatea și infrastructura de sănătate.

Programul ONU pentru Mediu (UNEP): UNEP are un rol important în pro-
movarea dezvoltării urbane durabile și protejarea mediului în orașe. Aceasta 
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include abordarea problemelor de poluare, gestionarea deșeurilor și 
conservarea resurselor naturale în mediul urban.

UNESCO: UNESCO promovează protejarea patrimoniului cultural și natural al 
orașelor, precum și dezvoltarea educației, culturii și științei în mediul urban. 

BANCA MONDIALĂ

Banca Mondială are un rol semnificativ în dezvoltarea urbană în întreaga lume, 
inclusiv în dezvoltarea orașelor. Aceasta oferă sprijin financiar, consultanță 
tehnică și expertiză pentru proiecte și programe de dezvoltare urbană în țările 
membre. Furnizează împrumuturi și granturi pentru proiecte de dezvoltare 
urbană, inclusiv pentru infrastructură urbană, servicii de bază (cum ar fi apă, 
canalizare, energie), transport, regenerare urbană, planificare urbană și dez-
voltare economică. 

Banca Mondială oferă expertiză tehnică și consultanță pentru guvernele și 
autoritățile locale în ceea ce privește planificarea urbană, managementul teri-
toriului, dezvoltarea infrastructurii și serviciilor urbane. Aceasta include sprijin 
în elaborarea politicilor și strategiilor urbane, capacității de implementare a 
proiectelor și îmbunătățirea guvernanței la nivel urban. 
Banca Mondială fost contractată de Ministerul Lucrărilor Publice, Dezvoltării 
și Administrației Publice (MLPDA) pentru a sprijini elaborarea Politicii Urbane 
pentru România, primul document strategic la nivel național în domeniul dez-
voltării orașelor și va duce la consolidarea capacității administrative și planifi-
carea strategică a orașelor din țară.
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INSTITUȚIILE UNIUNII EUROPENE
COMISIA EUROPEANĂ

Comisia Europeană are un rol important în dezvoltarea urbană la nivel euro-
pean. Aceasta dezvoltă strategii și politici care abordează provocările și opor-
tunitățile din domeniul dezvoltării urbane. Aceste strategii, cum ar fi Agenda 
Urbană pentru Uniunea Europeană, oferă un cadru comun pentru acțiune și 
cooperare între statele membre și autoritățile locale în dezvoltarea urbană 
durabilă. 

Totodată, Comisia Europeană oferă sprijin financiar pentru proiecte și inițiative 
de dezvoltare urbană prin diferite programe și instrumente. De asemenea, fa-
cilitează schimbul de bune practici și cooperarea între orașe și autorități locale 
prin intermediul rețelelor și platformelor europene. Acestea permit orașelor să 
își împărtășească experiențele și să învețe colaborativ. URBACT este un pro-
gram european de cooperare și schimb de experiență creat și finanțat de de 
Comisia Europeană, al cărui scop este sprijinirea autorităților locale și region-
ale din Europa în dezvoltarea și implementarea soluțiilor inovatoare pentru 
provocări urbane.

COMITETUL EUROPEAN AL REGIUNILOR

Comitetul European al Regiunilor (CoR) este un organ consultativ al Uniunii Eu-
ropene, alcătuit din reprezentanți ai autorităților locale și regionale din statele 
membre UE.  Acesta reprezintă interesele și perspectivele autorităților locale și 
regionale în procesul de luare a deciziilor la nivel european. CoR este consultat 
de către Comisia Europeană, Consiliul UE și Parlamentul European în procesul 
de elaborare a politicilor și legislației referitoare la dezvoltarea urbană.
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ORGANIZAȚII NEGUVERNAMENTALE

ASOCIAȚIA MUNICIPIILOR

Asociația Municipiilor din România (AMR) este o organizație non-
guvernamentală care reprezintă și promovează interesele municipiilor din 
România. În prezent, AMR include toate cele 103 municipii din România, 
precum și cele 6 sectoare ale Municipiului București, însumând 109 membri, 
care reprezintă aproximativ 10,5 milioane de locuitori. AMR are un birou de 
reprezentare pe lângă instituțiile Uniunii Europene (UE), la Bruxelles, care 
sprijină implicarea municipiilor în dialogul cu acestea în vederea promovării 
interesului general al AMR în procesul de elaborare și implementare a politicilor 
UE. 

FUNDAȚIILE COMUNITARE

Fundațiile comunitare sunt organizații non-profit care se concentrează în 
mod obișnuit pe susținerea unei zone geografice, în principal prin facilitarea 
și agregarea donațiilor pentru abordarea nevoilor comunității și a sprijini 
organizațiile non-profit locale. Fundațiile comunitare oferă numeroase tipuri de 
programe de acordare de granturi și sunt finanțate prin donații de la persoane 
fizice, familii, afaceri și uneori prin granturi guvernamentale. 

Fundațiile comunitare oferă sprijin și asistență tehnică organizațiilor non-
profit locale pentru a îmbunătăți capacitatea acestora de a-și atinge scopurile. 
În România sunt 19 fundații comunitare, care acoperă 52% din populația 
țării. La nivel național federațiile comunitare sunt reprezentate de Federația 
Fundațiilor Comunitare. Aceasta facilitează un cadru de dialog și de schimb de 
practici între fundațiile comunitare, monitorizează standardele de funcționare 
și promovează rolul fundațiilor pe plan național, dezvoltând programe și 
programe de finanțare naționale.

CENTRUL DE RESURSE PENTRU PARTICIPARE PUBLICĂ 
(CERE)

Centrul de Resurse pentru Participare Publică (CeRe) este o organizație 
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neguvernamentală din București care prin consultanță și advocacy sprijină 
cetățenii, grupurile de inițiativă și organizațiile să participe la deciziile 
publice. CeRe oferă asistență în organizare comunitară și sprijină formarea și 
consolidarea grupurilor de inițiativă de la nivel de cartier pentru a-și reprezenta 
interesele în relația cu autoritățile locale.. Prin Gala Premiilor Participării 
Publice, CeRe premiază inițiativele de participare publică, crescând vizibilitatea 
acestora.

MKBT: MAKE BETTER

MKBT: Make Better este o organizație-hibrid, ONG și firmă de consultanță, 
ce activează în domeniul dezvoltării și regenerării urbane, oferind asistență 
tehnică în dezvoltare locală. Coordonează procese de regenerare și dezvoltare 
pornind de la înțelegerea aprofundată a nevoilor și specificului comunităților 
locale, concentrându-se pe zone urbane marginalizate și orașe „în declin”. 
Este unul dintre actorii principali implicați în soluționarea problematicii locuirii 
informale în România, contribuind la scrierea proiectului de lege privind 
așezările informale, promulgată în 2019 (Legea 151/2019, Legea Așezărilor 
Informale).

ASOCIAȚIA CIVICA

Asociația Civica este o asociație neguvernamentală din Iași care sprijină 
societatea civilă pentru a se implica în procesul de guvernare locală, în 
luarea deciziilor publice și în rezolvarea problemelor comunității. Prin asta se 
urmărește creșterea calității guvernării locale și a transparenței în cheltuirea 
resurselor și luarea deciziilor.

ÎNTRE VECINI

Între Vecini este o inițiativă care își propune să regenereze spiritul comunitar la 
bloc, creând micro-comunități offline în orașele din România prin desfășurarea 
de activități sustenabile. Prin programele sale, Între vecini oferă comunităților 
de la bloc sprijin pentru tranziția către un mod mai sustenabil de funcționare, 
prin activități cum ar fi instalarea panourilor solare și obținerea calității 
de prosumator, dar și alte activități și schimbări care fac trecerea spre o 
relaționare mai prietenoasă cu mediul.
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ALȚI ACTORI
ORDINUL ARHITECȚILOR (OAR)

Ordinul Arhitecților din România este o organizație profesională care 
organizează accesul în profesia de arhitect. În acest sens are funcția principală 
de registru, adică acordă arhitecților dreptul de semnătură și gestionează 
Tabloul Național al Arhitecților, publicat anual în Monitorul Oficial al României. 
OAR are filiale în întreaga țară, iar proiectele OAR promovează dimensiunea 
culturală a arhitecturii, contribuie la dezvoltarea unei politici a patrimoniului 
construit, la adaptarea educației în arhitectură la cerințele lumii contemporane 
cât și la investigarea modurilor în care arhitectura poate contribui la creșterea 
calității vieții.

GRUPURI DE INIȚIATIVĂ CIVICĂ

Grupurile de inițiativă civică sunt grupuri la nivel local,  de mai multe ori la nivel 
de cartier sau care s-au coagulat în jurul unei cauze comune la nivel de oraș, 
al căror scop este de a susține interesele comunității în relația cu autoritățile 
locale și de a crește colaborarea și coeziunea în cadrul acestor comunități. 
Această formă de organizare a luat avânt în special București (în mare parte 
prin sprijinul Centrul de Resurse pentru Participare Publică), dar și în orașe mai 
mari precum Iași.
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PROBLEME DE URBANISM

EXPANSIUNEA NECONTROLATĂ A ORAȘELOR ARE EFECTE 
NEGATIVE ASUPRA DEZVOLTĂRII DURABILE A ORAȘELOR ȘI 
ASUPRA CALITĂȚII VIEȚII

Expansiunea necontrolată (urban sprawl) se referă la creșterea dezordonată 
și nereglementată a zonelor urbane, în special în zonele periferice ale unui 
oraș. Este caracterizată de dezvoltarea neplanificată, extinderea incoerentă 
a infrastructurii și ocuparea necorespunzătoare a terenurilor. Acest fenomen 
duce la consumul excesiv de teren (defrișări, pierderea habitatelor naturale și a 
terenurilor agricole), dependența de automobil, lipsa de facilități și servicii.

Expansiunea necontrolată a orașelor este un fenomen comun, în special în 
jurul orașelor care cresc (Brașov, Cluj-Napoca, Constanța, Iași, Timișoara, 
Craiova și Ploiești, Oradea, Baia Mare, Arad) și a zonei București-Ilfov, dar 
chiar și în orașele care sunt în contracție. Se construiește în afara orașului din 
motive multiple: degradarea în timp a clădirilor existente în oraș care ar avea 
nevoie de investiții mai mari de reabilitare decât o construcție nouă, prețul mai 
mic al terenului la periferie, dar și lipsa de reglementări urbanistice și o politică 
bugetară care nu a deservit dezvoltarea durabilă a orașelor prin dimensionarea 
bugetului de la stat pentru autoritățile locale proporțional cu suprafața 
orașelor.

Problemele pe care această extindere neplanificată le ridică sunt multiple. 
Spre exemplu, construirea de spațiu locuibil de către actori privați într-un 
mod haotic și fără o strategie de dezvoltare durabilă duce la o lipsă totală de 
coeziune, lipsă de servicii de bază precum rețelele de gaz, electricitate, sau 
telecomunicații, accesul la școli, spitale, magazine alimentare, zone pietonale, 
spații verzi și comunale. 

Mai mult decât atât, lipsa  infrastructurii necesare transportului în comun 
determină o dependență de mașină, ceea ce conduce la un trafic îngreunat. 
Astfel, aceste cartiere noi ajung să servească doar rolul de locuire, fără să 
încurajeze procese participative sau formarea unei comunități. 
De asemenea, dezvoltarea periurbană afectează negativ ecosistemul natural 
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din jurul orașelor și limitează activitatea agricolă. Sistemul de parcelare și 
construire necontrolată duce la o folosire tot mai mare a unei resurse limitate, 
anume terenul. 

În acest context, devine esențială o reglementare mai strictă a construirii pe 
teren neconstruit, măsură care trebuie să meargă mână în mână cu reabilitarea 
zonelor de locuire din interiorul orașelor și reorganizarea acestora astfel încât 
calitatea vieții să poată fi îmbunătățită, iar oamenii să opteze din nou pentru a 
locui în zonele centrale ale orașelor. 

TOATE ORAȘELE DIN ROMÂNIA SE CONFRUNTĂ CU 
PROBLEME LEGATE DE DEGRADAREA ZONELOR CENTRALE 
ȘI A CARTIERELOR CONSTRUITE ÎN PERIOADA SOCIALISTĂ

Degradarea zonelor centrale ale orașelor reprezintă un fenomen comun 
în multe orașe din întreaga lume, inclusiv în România. Zonele centrale ale 
orașelor adesea găzduiesc clădiri istorice, monumente și alte elemente ale 
patrimoniului cultural și arhitectural. Restaurarea și conservarea patrimoniului 
arhitectural sunt costisitoare, necesită investiții și angajament din partea 
autorităților, cât și a proprietarilor. În absența acestor intervenții, aceste 
spații devin nefuncționale și sunt de multe ori abandonate sau folosite la 
subcapacitate în așteptarea unor investiții importante.

Totodată, 70% din locuințele din România sunt în blocuri construite în perioada 
socialistă. Aceste clădiri sunt și ele într-un proces de degradare din cauza 
vechimii imobilelor, dar și a lipsei de investiții în reabilitarea acestora. Ele nu se 
mai potrivesc nici dorințelor și cererii din prezent și, cel mai important, foarte 
multe nu sunt sigure – necesită reabilitare termică, electrică, tehnică, sau chiar 
seismică. 

O altă problemă resimțită în zonele centrale este aceea a proastei gestionări 
a infrastructurii pentru mașini. Creșterea numărului de mașini sufocă 
centrele orașelor, îngreunează traficul, încurcă transportul în comun în lipsa 
benzilor dedicate, poluează intens și ocupă din spațiul comun din cauza 
lipsei parcărilor adecvate și a numărului crescut de autoturisme. Lipsa unor 
alternative eficiente și durabile de transport alternativ (precum transportul 
în comun, bicicletele, mersul pe jos, etc), fac mașinile să rămână principalul 
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mijloc de deplasare. Densitatea acestora scade din atractivitatea centrului 
urban. Soluționarea problemei necesită abordări multiple. Impunerea unei 
zone cu emisii scăzute în centrul orașului, după modelul multor țări europene, 
ar fi una dintre posibilele intervenții; îmbunătățirea transportului în comun; 
reorganizarea zonelor pietonale; încurajarea diversificării serviciilor oferite și 
facilitarea unor parcări mai eficiente și bine organizate sunt, de asemenea, 
alternative pentru rezolvarea problemei.

DEZVOLTAREA ANEVOIOASĂ A PLANURILOR URBANISTICE 
GENERALE LIMITEAZĂ DEZVOLTAREA DURABILĂ A 
ORAȘELOR

Planul urbanistic general (PUG) este instrumentul principal cu rol director în 
planificarea spațială la nivel de oraș. Acesta are și caracter de reglementare 
constituind baza legală pentru realizarea programelor și acțiunilor de 
dezvoltare ale orașului. PUG-urile au rolul de a asigura o dezvoltare urbană 
coerentă, durabilă și în concordanță cu interesele comunității. Pe baza 
normelor generale din PUG se elaborează mai apoi în detaliu, la scara mai mica, 
planurile urbane zonale (PUZ-urile) și apoi planurile urbane de detaliu (PUD-
urile).

Elaborarea și aprobarea unui PUG implică consultarea comunității locale, prin 
organizarea de dezbateri publice și consultări cu diverse părți interesate. După 
finalizarea și aprobarea unui PUG, acesta devine obligatoriu pentru toți cei 
implicați în dezvoltarea urbană a zonei respective, inclusiv pentru dezvoltatori, 
proprietari de terenuri și autoritățile locale responsabile de aprobarea 
proiectelor de construcție.

Fiecare unitate administrativ-teritorială trebuie să își actualizeze PUG-ul la 
maximum 10 ani. Cu  toate  acestea, valabilitatea lor poate fi extinsă până la 
intrarea în vigoare a noului PUG, astfel că foarte multe orașe extind în mod 
repetat PUG-uri învechite care nu mai corespund realităților spațiale ale 
orașului și nu reușesc să combată fenomene ca extinderea necontrolată  și să 
susțină dezvoltarea orașelor dense, bine conectate. Conform Observatorului 
Teritorial, un portal public la nivel național care prezinta și analizează date 
în profil teritorial, aproximativ 70% din PUG-uri au  mai mult de zece ani, 
valabilitatea maximă specificată în Legea nr. 350/2001.
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O PARTE SEMNIFICATIVĂ A ORAȘELOR DIN ROMÂNIA SUNT 
ÎNTR-UN PROCES DE CONTRACȚIE,  SLAB GESTIONAT DE 
AUTORITĂȚI

Ne-am obișnuit să auzim despre dezvoltarea orașelor. Aceasta este retorica 
tuturor administrațiilor locale, a politicienilor, dar și narativul din spatele 
inițiativelor private dintr-un oraș. Adevărul este că în foarte puține orașe din 
România putem vorbi despre dezvoltare, dacă prin asta ne referim la creștere, 
cel puțin din punct de vedere demografic. Populația a scăzut în jumătate din 
orașele țării și semnele arată că tendința nu e una reversibilă. Aceste orașe 
sunt într-un proces de contracție sau de declin atât din punct de vedere 
economic,  cât și al serviciilor oferite, a infrastructurii sau a vieții culturale. 

Conform cercetării „Shrinking Cities în România. O abordare contemporană 
a contracției și declinului urban” a Ilincăi Paun Constantinescu, din cele 320 
de orașe ale țării, peste jumătate au pierdut mai mult de 20% din locuitori, 
iar dintre ele unele s-au înjumătățit. Motivele principale ale acestui declin au 
fost determinate de tranziția de la regimul comunist la economia de piață. 
Pe lângă șocul schimbării politice, România a trecut printr-un proces rapid de 
dezindustrializare, de deschidere a pieței și a granițelor, dar și o îmbătrânire 
a populației. Astfel, există mai multe tipuri de orașe care au intrat în declin: 
orașele mono-industriale, orașele turistice (ex: stațiunile balneoclimatice) și 
orașele port de pe malul Dunării.

Orașele monoindustriale sunt localități care au fost dependențe, în mare 
măsură, de o singură industrie sau de un singur sector economic.  După 
căderea comunismului, multe orașe monoindustriale au trecut printr-o 
perioadă dificilă de tranziție și restructurare economică. Reducerea 
substanțială a subvențiilor guvernamentale, împreună cu reducerea cererii 
și a productivității în industria lor principală, a dus la disponibilizări masive, 
scăderea veniturilor și creșterea șomajului în aceste regiuni.  

Astfel, a început un exod din aceste orașe, iar locuitorii au fost nevoiți să își 
caute de muncă în orașe mai mari, cu o economie în creștere, sau în vestul 
Europei. Fostele orașe industriale și-au pierdut identitatea, care era în mare 
bazată pe producția pe care o facilitau, iar pierderea lucrătorilor și tot ce reiese 
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din această migrare a dus automat la o scădere considerabilă a populației și a 
serviciilor care puteau fi oferite. 

Orașul Reșița de exemplu, a fost cunoscut în principal pentru industria sa 
de prelucrare a oțelului și construcția de mașini. După schimbarea regimului 
politic, industria metalurgică a scăzut semnificativ, iar orașul a trecut printr-
un declin economic considerabil. Cu toate acestea, în ultimii ani, s-au făcut 
eforturi pentru revitalizarea orașului prin atragerea de investiții și valorificarea 
potențialului turistic și a patrimoniului istoric. 

Orașele-stațiune cum sunt Băile Herculane, Calimănești sau Băile Govora, 
au fost susținute în trecut prin subvenții și turism local, însă au rămas în 
mare neschimbate, nefiind modernizate sau valorificate prin diversificarea 
serviciilor și atragerea turismului într-un mod consistent. Orașele port de-a 
lungul Dunării de asemenea nu au fost valorificate, fiind construite în zone 
predominant rurale. Toate aceste orașe au nevoie de abordări diferite, specifice 
și localizate, ca să fie revitalizate. 

Contracția poate fi adresată prin mai multe modalități, printre cele mai 
importante fiind planificarea regenerării urbane cu includerea constantă 
a comunității, a sectorului public și a societății civile. Printre măsurile 
recomandate de specialiști ar fi accentuarea vieții culturale, încurajarea 
participării civice, tranziția spre o economie „de argint”, adică cu mai multe 
servicii oferite persoanelor mai în vârstă, și, poate cel mai important, 
restaurarea sau refolosirea spațiului construit. Aici ar intra restaurarea 
blocurilor din flota comunistă, reabilitarea și reorganizarea fostelor zone 
industriale pentru a facilita alte servicii, și organizarea de spații publice 
comunale sau verzi. 

LIPSA COORDONĂRII INSTITUȚIONALE NECESARE UNEI 
PLANIFICĂRI URBANE INTEGRATE

Planificarea urbană este un proces complex de planificare a felului cum va fi 
folosit spațiul într-un oraș, proces bazat pe o viziune integrată a felului cum ar 
trebui să se dezvolte orașul în toate aspectele sale: infrastuctură, transport, 
economie, mediu și spații verzi cât și integrarea armonioasă a ceea ce este deja 
construit cu ceea ce urmează a fi construit. 
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Pentru a putea fi eficientă, planificarea urbană trebuie să aibă o abordare 
holistică și cuprinzătoare, care să ia în calcul toate sectoarele relevante 
pentru calitatea vieții într-un oraș (cum ar fi mobilitate, mediu, spațiu public, 
patrimoniu, activitate economică, locuire etc) și să integreze toate nivelurile 
administrative de care depinde dezvoltarea unui oraș. Totodată, pentru că orice 
oraș este puternic interconectat cu zonele din jurul său (dar care sunt în afara 
granițelor sale administrative), planificarea orașului trebuie să se facă într-un 
mod coerent și coordonat cu localitățile din jurul său, cu regiunea din care face 
parte și conform unei viziuni și a unui cadru legislativ unitar la nivel național.
În România lipsește coordonarea între politicile sectoriale, strategiile locale, 
regionale, naționale, iar interesele nealiniate acționează în direcția opusă 
dezvoltării durabile. De exemplu, legea finanțelor publice locale (Legea nr. 
273/2006), care stabilește bugetul orașelor în funcție de suprafața lor, a 
încurajat extinderea orașului în afara granițelor sale. Autoritățile locale au 
extins nejustificat suprafața intravilană totală, dublând suprafața urbană 
construibilă totală la nivel național ca să atragă mai multe fonduri către 
bugetul local.

Există și alte neajunsuri ale structurii de guvernanță care intră în conflict cu 
o dezvoltare durabilă a orașelor. Autoritățile locale sunt reticente să aplice 
legislația favorabilă unei dezvoltări durabile a orașelor, dar care ar leza 
interesul interesele individuale, de frica de a nu fi taxați la alegeri. Exemple 
concrete sunt reticența de a folosi legea (nr. 255/2010) care permite 
exproprierea pentru interes public, de a profita de modificările din Codul fiscal 
/ 2005 permițând, de exemplu, impozitarea mai mare pentru cei care nu 
respectă Legea nr. 153/2011 privind reabilitarea fațadelor sau incapacitatea 
de a refuza „drepturile de construcție” pe terenuri construibile, în ciuda 
contradicției cu principiile de dezvoltare durabilă sau a creșterii costului 
furnizării serviciilor publice locale. Pentru a depăși apropierea prea mare a 
autorităților locale de electorat, aceste măsuri ar trebui impuse de la nivel 
central.

De  asemenea,  responsabilitățile administrative sunt fragmentate chiar și în 
limitele unui oraș, iar colaborarea dintre actorii relevanți este greoaie. Astfel, 
problemele din mediul urban ajung să fie atomizate și văzute drept niște 
sarcini punctuale de către autorități, accentul fiind pus pe progres măsurabil, 
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dar nu foarte relevant (ex: au fost plantați x număr de copaci, au fost înlocuite 
y număr de bănci) în loc de probleme mai ample, care necesită o abordare 
integrată (ex: gestionare de date, investiții, strategie, etc). 

O altă problemă este faptul că din lipsa capacității interne, autoritățile locale 
recurg la contractarea de specialiști pentru elaborarea de rapoarte sau planuri 
de dezvoltare urbană. Prin externalizarea acestor procese, autoritățile nu 
rămân cu expertiza necesară pentru a implementa în mod profesionist aceste 
strategii și nici nu pot folosi acest know-how în celelalte procese de planificare. 

PROBLEMELE ORAȘELOR DEPĂȘESC LIMITELE 
ADMINISTRATIVE

Orașele sunt parte a unui ecosistem urban și sunt conectate cu satele și 
comunele din jurul lor, sau cu alte orașe, formând zone metropolitane. 
Problemele precum traficul, poluarea, accesul la resurse sau infrastructură 
pot fi influențate de factori care nu se limitează strict la teritoriul administrativ 
al orașului, ci se extind și în zonele învecinate. Extinderea necontrolată 
a suburbiilor creează zone fără servicii și facilități, fără spații verzi, școli, 
grădinițe sau modalități de petrecere a timpului liber. Locuitorii din aceste zone 
vor depinde de serviciile din oraș, generând astfel fluxuri mari de navetă și 
congestia traficului.  

Colaborarea laterală implică comunicarea între mai multe autorități publice, 
din localități diferite, pentru probleme care nu sunt strict sub jurisdicția uneia 
singure.  În cazul dezvoltării orașelor în zonele periferice, pot apărea complicații 
în livrarea serviciilor sau conectarea la rețeaua de transport public. Factorii care 
influențează mersul unui oraș nu se limitează la granițele lui administrative 
și soluționarea problemelor care reies din această influență necesită  o 
sincronizare a intervențiilor între administrațiile mai multor localități.

LIPSA UNUI CADASTRU COMPLET ȘI ACTUALIZAT FACE 
PLANIFICAREA URBANĂ DIFICILĂ

Cadastrul este un sistem oficial de evidență și înregistrare a imobilelor 
(terenuri cu sau fără construcții). Acesta cuprinde informații referitoare la 
proprietari, limite, suprafețe, construcții și alte elemente relevante ale fiecărei 
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parcele de teren sau proprietăți imobiliare, cât și reprezentarea lor geospațială. 
Cartea funciară este un registru oficial complementar în care sunt înscrise 
drepturile reale asupra proprietăților imobiliare. Acestea furnizează informații 
complete asupra situației unui imobil. Pentru garantarea drepturilor de 
proprietate, cât și pentru a o vinde și a avea drepturile înscrise și garantate în 
registrul cărții funciare, este nevoie de cadastrarea imobilului. 

În România o parte semnificativă dintre imobile nu sunt cadastrate deloc sau 
nu au cadastrul la zi. Din cauza schimbării de regimuri politice, naționalizarea 
proprietăților odată cu comunismul și retrocedarea lor după căderea acestuia, 
există dificultăți în identificarea, înregistrarea și clarificarea drepturilor de 
proprietate pentru anumite imobile. Un alt factor care a contribuit la această 
situație este fragmentarea proprietăților. În trecut, în special în zonele rurale, 
terenurile erau moștenite și divizate între mai mulți moștenitori, ceea ce a dus 
la parcele mici și fragmentate, demers care ulterior a complicat procesul de 
identificare și înregistrare a proprietăților.

Realizarea unui cadastru complet necesită resurse semnificative în termeni 
de personal, tehnologie și finanțare. Programul Național de Cadastru și Carte 
Funciară (PNCCF) este un program implementat în România cu scopul de a 
realiza cadastrul general al terenurilor și proprietăților imobiliare, astfel încât 
să fie actualizate cărțile funciare la nivel național. Prin acest program, UAT-urile 
pot accesa fonduri pentru ca să ofere cadastrare gratuită tuturor proprietarilor 
de imobile și să  înregistreze aceste informații într-un sistem unic de cadastru 
la nivel național. 

Până la momentul redactării acestui raport, pe pagina ANCPI (Agenția 
Națională de Cadastru și Publicitate Imobiliară), se estimează că 54,03% din 
40.000.000, numărul total aproximat de imobile, au fost înregistrate. ANCPI a 
pus la dispoziție și o platformă digitală (eterra.ancpi.ro), unde se pot consulta 
informațiile pe proprietățile înregistrate. Progresul este de apreciat, până când 
cadastrul nu este complet și actualizat autoritățile locale nu pot planifica și 
gestiona dezvoltarea urbană într-un mod coerent și eficient.
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LIPSESC DATE CENTRALIZATE PENTRU O ANALIZĂ 
CUPRINZĂTOARE A NEVOILOR ORAȘELOR

Problema lipsei datelor, mai specific lipsa datelor publice centralizate și ușor 
accesibile este una care se găsește în majoritatea domeniilor din țară, iar 
planificarea urbană nu este o excepție. Lipsa multor informații împiedică 
formularea de strategii comprehensive și bazate pe dovezi de către autoritățile 
publice centrale, regionale și locale. 

Pe lângă lipsurile cadastrului, amintite anterior, există și alte tipuri de date care 
ar putea fi folositoare, dar care fie nu sunt publice, fie nu sunt centralizate, 
sau nici măcar colectate: date și informații statistice referitoare la diverse 
aspecte ale unei populații sau comunități la nivel local, cu accent pe nivelul de 
stradă, cartier sau sector  al unui oraș. Aceste date, numite și microstatistici, 
oferă o viziune mai granulară a vieții dintr-un oraș și includ date demografice, 
economice, date referitoare la nivelul de educație al populației, statistici privind 
starea de sănătate, informații despre tipurile de locuințe, ratele de proprietate 
și chirii, densitatea locuirii, accesul la servicii de locuințe și nivelul de siguranță. 
Informațiile acestea sunt esențiale pentru luarea deciziilor în ceea ce privește 
politica publică pentru că permit ajustarea și optimizarea continuă a acțiunilor 
întreprinse de autorități. 

Microstatisticile pot dezvălui inegalități sociale și economice la nivel de oraș, 
pot evidenția diferențe în accesul la servicii publice, oportunități de angajare, 
venituri și niveluri de trai între diferite grupuri sociale sau cartiere. Aceste 
informații sunt cruciale pentru identificarea problemelor, dezvoltarea de politici 
publice sau programe care să reducă inegalitățile și să crească incluziunea 
socială în orașe.

Pe lângă culegerea și publicarea datelor, o oportunitate foarte mare este 
includerea lor în sisteme GIS. Sistemele GIS (Geographic Information Systems) 
sunt sisteme informatice care  integrează informațiile geografice, cum ar 
fi hărți, imagini satelitare, date topografice și alte date referitoare la locații 
geografice, cu informații non-spațiale, cum ar fi datele demografice, economice 
sau de mediu. Începând de la cadastru și cartea funciară, o diversitate mare de 
informații ar putea fi reprezentate conform cu coordonatele lor geospațiale și 
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interrogate atât de autorități cât și de cetățeni.

NU EXISTĂ O CULTURĂ A PARTICIPĂRII ÎN DEZVOLTAREA 
ORAȘELOR

Lipsa de experiență a populației în procese participative, însoțită de lipsa 
înțelegerii a ceea ce înseamnă planificarea urbană, stângăcia și lipsa de 
transparență și responsabilitate (accountability) a autorităților față de aceste 
procese, s-a tradus într-o neimplicare a cetățenilor.

Conform hotărârii 26/2006, procesele participative reprezintă un principiu 
al planificării urbane și teritoriale, însă nu există instrumente oficiale care 
să impună această participare. Legea 350/2001 susține că participarea 
cetățenilor trebuie să facă parte din toate stadiile de elaborare a planificării, 
însă nu oferă și metode clare prin care această participare să fie facilitată.  
Autoritățile locale au nevoie și de platforme sau instrumente de consultare sau 
participare asincron, prin care cetățenii să poată fi informați și să își exprime 
opiniile. 

Societatea civilă joacă un rol important aici. În timp ce în orașele mai mari 
aceasta este activă și prezentă în discuțiile despre proiectarea spațială, acești 
actori sunt absenți aproape total în mediul urban mic. Drept consecință, 
organizațiile civile nu pot reprezenta, coordona sau modera  vocile cetățenilor 
din aceste orașe. 

Este necesară o mai bună educare a publicului cu privire la procesele de 
planificare urbană și teritorială, subliniind rolul pe care aceștia îl pot avea în 
luarea deciziilor la nivel local, care ar avea cel mai mare impact asupra calității 
vieților lor. În același timp, autoritățile locale trebuie să abordeze aceste 
procese cu deschidere și responsabilitate pentru ca încet să se cristalizeze o 
relație de încredere și colaborare între ei și cetățeni.
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MOBILITATE
Mobilitatea este un termen general care reprezintă toate modurile posibile de 
deplasare, infrastructura care permite călătoria, accesibilitatea și toți ceilalți 
factori care au un rol în facilitarea mișcării în cadrul unui oraș. 
În ultimele decenii studiile asupra calității vieții în oraș arată ca cele care 
facilitează mobilitatea activă, adică modurile de deplasare prin forță fizică 
(cum ar fi mersul pe jos, folosirea bicicletei, sau a altor echipamente) sunt 
considerate mai prietenoase de către locuitori, iar aceștia raportează o 
satisfacție mai ridicată legată de mediul în care trăiesc. 

Un transport în comun eficient și accesibil este de asemenea un criteriu 
important în evaluarea calității vieții dintr-un oraș. Astfel, la nivel de deziderat 
și de bune practici, în urbanism s-a trecut de la planificarea centrată pe mașini, 
către opțiuni de transport alternativ durabil și accesibil. Ceea ce se traduce în 
sisteme de transport public eficiente, infrastructură pentru mersul pe jos și 
ciclism.

Un concept care a câștigat deosebită tracțiune în ultimii 10 ani este cel al 
„orașului de 15 minute”, dezvoltat de Carlos Moreno. Acest concept presupune 
ca locuitorii unui oraș să aibă tot ce au nevoie (școli, grădinițe, parcuri, 
magazine, spații culturale, sală de sport, restaurante etc.)  într-o rază de 
maximum 15 minute de casă (cu bicicleta sau pe jos), astfel încât să nu mai fie 
nevoiți să piardă timp în trafic. Mai multe orașe (ex: Paris, Milano, Barcelona) 
aplică deja aceste principii. În contextul limitărilor de deplasare din timpul 
pandemiei de Covid-19 aceste aspirații la nivelul multor orașe au fost primite 
cu suspiciuni conspiraționiste promovate intens pe rețele de socializare. A fost 
creată o conspirație conform căreia scopul acestui concept este să închidă 
oamenii în cartiere și astfel să limiteze libertatea cetățeanului. 

Ideea de a avea toate facilitățile la îndemână, accesibile ușor prin transportul 
în comun într-un interval de 15 minute, reprezintă o perspectivă atrăgătoare. 
Aceste orașe nu doar că oferă locuitorilor lor mai mult timp liber, ci și contexte 
ca să interacționeze unii cu alții și a da un scop suplimentar deplasărilor (cum 
ar fi cumpărăturile) pentru a se relaxa și a se mișca. Mai mult decât atât, un 
oraș care promovează mobilitatea activă și are spații publice prietenoase cu 
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funcții mixte, are capacitatea de a cataliza conexiuni între oameni. Oamenii 
socializează mai mult, află mai rapid noutăți, găsesc ajutor atunci când au 
nevoie, se simt mai puțin singuri și mai atașați de oraș, iar în ceea ce privește 
administrarea și dezvoltarea orașului, pot construi comunități puternice cu o 
voce comună.

Orașele din România se confruntă cu probleme pe partea de mobilitate 
deoarece mult timp a fost prioritizată infrastructura pentru mașini în 
defavoarea formelor de mobilitate durabilă: transportul în comun și mobilitatea 
activă. Pentru cei mai mulți oameni, mașina este și un simbol al statutului 
social, și în lipsa alternativelor, în multe locuri oferă un grad sporit de confort. 

Dar ținând cont de poluarea pe care o cauzează, timpul pierdut într-un trafic 
tot mai congestionat, emisiile de carbon pe care le generează cu impact direct 
asupra securității climatice în viitorul apropiat, dar și privarea cetățenilor de un 
mod de deplasare activ benefic pentru sănătate, găsirea resorturilor pentru a 
îndepărta atât autoritățile cât și percepția publicului de la centralitatea mașinii 
este vitală.     

NUMĂRUL ÎN CREȘTERE AL MAȘINILOR PUNE PRESIUNE 
PE ORAȘE 

Lipsa unui sistem eficient și accesibil de transport în comun, cât și o preferință 
culturală pentru mașină ca simbol al statutului social și al confortului, a 
determinat o creștere exponențială a numărului de mașini în ultimii 30 de ani. 
România este printre puținele țări europene cu o creștere accelerată a utilizării 
mașinilor individuale, în ciuda efectelor negative asupra calității vieții, a aerului 
și asupra atractivității orașelor. Totodată, România este conform Eurostat 
printre țările europene cu cea mai înaltă rată a mortalității datorită accidentelor 
rutiere, atât intraurbane cât și interurbane. 

Infrastructura celor mai multe orașe nu a fost concepută pentru a facilita un 
trafic atât de intens, mai ales în orașele mari, acest lucru fiind reflectat de  
parcări a căror capacitate este suprasolicitată constant. Drept consecință, 
mașinile ajung parcate neregulamentar, ocupă trotuare, spații verzi sau chiar 
prima banda de mers, și îngreunează și mai tare traficul deja congestionat. 
Politici prevalente în Uniunea Europeană, cum ar fi taxarea parcării în centrele 
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orașelor sau stabilirea zonelor cu emisii scăzute, au fost adoptate într-o 
măsură foarte mică în România.

Un alt remediu al traficului congestionat care nu este comun în mediul urban 
din Romania este infrastructura de tip park&ride sau park&walk. Adică locuri 
special amenajate care permit oamenilor care depind de mașina personală 
pentru navetă, sau din alte motive, să conducă până într-un punct, să parcheze 
și să își continuie drumul cu transportul în comun, moduri alternative de 
transport (bicicletă, trotinetă) sau într-o plimbare pe jos.

TRANSPORTUL ÎN COMUN ESTE INEFICIENT 

Dacă ne uităm la modurile de deplasare principale în România, observăm 
că transportul cu mașina personală domină mediul urban, transportul în 
comun este pe locul doi, iar mersul cu bicicleta este aproape inexistent. 
Orașele mici au media cea mai ridicată de deplasări cu mașina personală, lipsa 
infrastructurii de transport public adecvat fiind unul din factori. În unele orașe 
mici transportul public local nici nu este disponibil, oamenii bazându-se doar 
pe cel asigurat la nivel județean. 

Spre deosebire de alte state europene, transportul public urban în România 
rămâne o zonă în care se investește puțin, ceea ce afectează negativ 
dezvoltarea economică și socială, precum și infrastructura de mobilitate 
urbană în sine. Investițiile în domeniu sunt majoritar pentru reînnoirea flotei și 
nu în eficientizarea rețelei de transport public, ceea ce înseamnă că problema 
calității mobilității persistă. 

Provocarea principală a transportului public este lipsa eficienței, care e 
rezultatul factorilor multipli, precum vechimea autoturismelor, capacitatea lor, 
frecvența cu care circulă, respectarea programului și intensitatea traficului. Din 
cauza acestei ineficiențe, oamenii preferă să aleagă opțiuni mai convenabile, cu 
precădere mașina personală.

O metodă de eficientizare a infrastructurii de transport public populară în alte 
țări, dar care încă nu este implementată în majoritatea orașelor din România 
(deși se află în planurile de dezvoltare urbană) este includerea mai multor 
noduri multimodale în rețeaua de transport.
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Nodurile multimodale sau intermodale sunt puncte cheie în infrastructura 
publică, locuri în care se intersectează mai multe linii de transport public și mai 
multe tipuri de transport, făcând schimburile de linie mai ușoare. Un exemplu 
ar fi o gară de la care să existe legături cu linii de autobuz, tramvai și metrou, 
care să circule frecvent și să fie ușor de folosit. O astfel de infrastructură, 
combinată cu servicii de tip park&ride sau park&walk, ar încuraja deplasarea 
interurbană cu transportul public în detrimentul mașinilor personale. 

De asemenea, ar ajuta la conectarea tuturor segmentelor urbane și ar ușura 
traversarea orașului dintr-un punct în altul, chiar și la distanțe mari. 
O măsură care ar fluidiza transportul în comun sunt benzile dedicate 
transportului în comun pentru străzile cu două sau chiar trei benzi. Ar 
ajuta enorm la fluidizarea traficului și creșterea eficienței și atractivității 
transportului în comun. Mersul pe jos, sau deplasarea într-u mod activ al unui 
număr mai mare de oameni, ar putea fi încurajat prin măsuri precum: lățirea 
trotuarelor pentru a permite accesul persoanelor în scaune cu rotile; separarea 
de carosabil și de trotuar a benzilor de bicicletă sau de trotinetă - atât pentru 
siguranța bicicliștilor, cât și a pietonilor.

LIPSEȘTE INFRASTRUCTURA PENTRU BICICLETE

Un motiv central pentru care mersul cu bicicleta nu este un mod de deplasare 
popular în România este lipsa generalizată a infrastructurii în orașele țării. Deși 
în ultimii ani au fost construite piste de biciclete în special în zonele centrale 
ale unor orașe mari, acest început de infrastructură este fragmentar și nu este 
destul de extins pentru a constitui o alternativă viabilă de mobilitate urbană. 

Drept consecință, de cele mai multe ori nu se poate traversa un oraș doar 
cu bicicleta pe infrastructura dedicată existentă și există foarte puține rute 
accesibile. Mai mult, din cauza infrastructurii insuficiente și de multe ori prost 
concepute, transportul exclusiv cu bicicleta pune probleme mari de siguranță. 
Deseori pistele dedicate sunt ocupate de mașini parcate, multe piste sunt prea 
înguste, iar uneori bănci sau stâlpi plasați prost blochează pistele sau trotuarul. 
Toți acești factori fac o bună parte din rețeaua de piste de biciclete existentă să 
fie greu utilizabilă. 
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În absența unei infrastructuri dedicate, bicicleta este folosită în special în 
mediul rural și în orașele mici, datorită costurilor scăzute și a distanțelor 
reduse. Conform Politicii Urbane a României 2020-2035 (Analiza mobilității 
urbane și a transportului urban în România) în zona rurală bicicleta este cel mai 
popular mijloc de deplasare ca alternativă a mașinii personale, iar în orașe mici 
precum Valea lui Mihai, Carei sau Făgăraș aproape 20% dintre deplasări sunt 
realizate astfel, chiar dacă nu există piste speciale. În comparație, în orașele 
mari, doar aproximativ 2% din deplasări se fac cu bicicleta.

Un aspect important este și lipsa de popularitate a bicicletei ca mijloc de 
transport pentru majoritatea populației. Neavând acest model în jurul lor, 
oamenii nu îl percep ca opțiune. Acest sentiment este probabil întărit și de lipsa 
unei rețele complete de piste care să traverseze mediile urbane. 
Scheme de încurajare a testării bicicletei, cum ar fi opțiunile de bike sharing 
foarte populare în alte țări, sunt disponibile doar în unele din orașele mari și 
medii, acestea fiind oricum mai mult opțiuni turistice sau de ocazie, fără să 
încurajeze uzul bicicletelor într-un mod constant. Precum orice altă formă 
de transport alternativ, mersul cu bicicleta este dependent de existența unei 
infrastructuri adecvate ca să devină popular.

LIPSESC DATELE PENTRU LUAREA DECIZIILOR ȘI 
EFICIENTIZAREA MOBILITĂȚII URBANE

Cele mai multe orașe nu au acces la date despre cine, cum și unde folosește 
transportul public, astfel încât trendurile mobilității urbane nu pot fi analizate. 
Drept consecință, infrastructura de transport public urban nu este actualizată 
și organizată pe baza de dovezi, iar reglementările în vigoare nu sunt susținute 
de date.

Problema colectării datelor are mai multe fațete. Pentru început, datele 
existente nu sunt centralizate, fiind colectate de către agenții statului și agenți 
privați, care nu au obligația de a raporta ce au colectat. De asemenea, tipurile 
de date colectate diferă, un exemplu fiind furnizorii privați de mobilitate, 
precum companiile de ride sharing, care au date despre intensitatea traficului 
și date referitoare la mașini private. Operatorii de transport în comun au date 
despre vânzarea de bilete și validarea abonamentelor, dar aceste informații nu 
sunt centralizate.
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TRANSPORTUL PUBLIC NU ESTE PREDICTIBIL

Datele de încredere privind funcționarea transportului în comun permit 
utilizatorilor să-și planifice călătoriile în mod eficient. Oamenii pot verifica 
orarele, rutele și întârzierile pentru a ajunge la destinație la timp sau pentru 
a-și ajusta programul în consecință. Cu ajutorul datelor precise, oamenii 
pot evita aglomerația în mijloacele de transport în comun. Lipsa acestei 
predictibilității a transportului comun este unul din motivele principale pentru 
care este subutilizat. 

Din cauza caracterului imprevizibil al traficului, programele fixe nu sunt de 
multe ori viabile, un exemplu de aplicații care vin în ajutorul oamenilor sunt 
cele care oferă informații în timp real despre locația și programul mijloacelor 
de transport public. Cu ajutorul unor dispozitive de localizare instalate în 
autobuze, tramvaie sau metrouri, aceste aplicații informează călătorii în timp 
real și pot îmbunătăți găsirea rutei ideale sau la planificarea unei călătorii. 
Aceste informații pot fi de asemenea integrate cu Google Maps. Acest lucru 
se întâmplă deja în București, dar e un serviciu extrem de util în consolidarea 
transportului în comun ca o opțiune de încredere, serviciu de care ar trebui să 
beneficieze toate orașele din țară.

Un concept susținut și încurajat de Comisia Europeană pentru eficientizarea 
transportului public este acela de ,,mobilitate ca serviciu’’ (MaaS), care 
presupune existența unui canal digital comun, în care utilizatorii pot planifica, 
rezerva și plăti mai multe servicii de mobilitate, atât publice, cât și private. O 
platformă de gestionare a călătoriilor indiferent de modul de deplasare ar fi 
mai ușor de urmărit pentru călători, ar salva timp și ar încuraja metode publice 
și alternative de transport, în defavoarea mașinii persoanele.
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LOCUIRE
DOMENIUL LOCUIRII NU ESTE ABORDAT ÎN MOD COERENT 
DE AUTORITĂȚI
     
Deși, pentru țările din Occident, politicile de locuire sunt decisive în campaniile 
electorale, Sectorul locuirii nu a fost, până recent, un subiect real de discuție 
pentru autoritățile din România. 

În România, locuirea este punctul de convergență a mai multor domenii 
care, nu comunică eficient între ele. Organizarea administrativă operează 
într-un sistem concentrat pe sarcini individuale, fără viziunea de ansamblu 
și astfel, există o fragmentare adesea incoerentă la nivelul instituțiilor 
locale care gestionează locuirea. De exemplu, la nivelul Primăriilor, fondul de 
locuințe sociale este gestionat (și deținut) de Birourile de Fond Locativ. Cu 
toate acestea, solicitanții de locuințe sociale se pot adresa doar Birourilor de 
Asistență Socială ca să depună documentația necesară obținerii unei locuințe 
sociale.  

La nivel central, mai multe ministere se ocupă în prezent de diverse programe 
în domeniul locuirii. Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice 
coordonează Agenția Națională pentru Locuințe (ANL), în timp ce Ministerul 
Mediului gestionează inițiativele legate de eficiența energetică a locuințelor, iar 
Ministerul Muncii și Solidarității Sociale coordonează strategiile privind sărăcia, 
care includ măsuri legate de locuire. 

FONDUL DE LOCUINȚE CONSTRUITE ÎN PERIOADA 
COMUNISTĂ ESTE FOARTE DEGRADAT

Fondul locativ, adică totalitatea locuințelor din România este, în principal, 
alcătuit din blocuri de apartamente, majoritatea construite înainte de 1980. 
Aceste locuințe sunt învechite, degradate, precum și neadaptate la stilul de 
viață al locuitorilor și la standardele de eficiență energetică sau siguranță. 
Strategia Națională de Locuire notează faptul că peste 35% dintre cele 8.5 
milioane de locuințe se află într-o stare de neglijență avansată și necesită 
reparații urgente.
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Odată cu căderea comunismului, s-a produs o schimbare bruscă de regimuri 
de proprietate în cazul construcțiilor folosite ca stoc locativ. Astfel, rata 
de proprietate a ajuns să fie de peste 90%, în mai puțin de 10 ani. Această 
privatizare a condus la un fond locativ degradat și neglijat, din cauza unei 
multitudini de factori. 

În primul rând, tranziția de titluri s-a făcut fără o responsabilizare a 
proprietarilor cu privire la ce presupune rolul lor. Astfel, fiecare a devenit 
preocupat de proprietatea aflată sub tutela sa, ignorând spațiile comune 
precum scările, lifturile, intrarea din bloc. Din acest motiv, asociațiile de 
proprietari (AP-uri) încă nu își înțeleg rolul, în pofida actualizării cadrului 
legislativ care prevede organizarea și existența lor. Ca rezultat, asociațiile 
au o slabă capacitate de administrare a condominiilor (imobile în regim de 
proprietate comună), de gestiune și implementare a reparațiilor și o lipsă de 
înțelegere a importanței proceselor de întreținere a proprietății comune. 

În al doilea rând, lipsa de omogenitate a condițiilor socio-economice la nivelul 
noilor proprietari de locuințe din același bloc s-a translatat într-o lipsă de 
omogenitate în aspectul clădirilor, a zonelor imediat apropiate (parcări, grădini 
de bloc, etc.), precum și într-o lipsă de implicare a acestora în procesele de 
întreținere a spațiilor comune. Astfel, familiile cu venituri mici și aflate în 
situații vulnerabile nu au putut ține pasul cu cheltuielile pentru utilități, fapt 
care a dus la un grad de îndatorare și la presiune asupra AP-urilor în gestiunea 
cheltuielilor.

În al treilea rând, contextul în care aceste blocuri au fost construite nu este 
aliniat nevoilor pe care actualii lor locuitori le au. Există o lipsă acută de 
spații pentru activități economice, afacerile fiind nevoite să funcționeze în 
apartamentele de la parterul blocurilor, în condiții restrictive. De asemenea, 
spațiile publice suferă de aceeași supra-aglomerare remarcată în cazul locuirii, 
majoritatea terenurilor publice din jurul blocurilor fiind transformate - în mod 
deliberat de către autorități, sau informal de către locuitori - în parcări. 

De asemenea, după anii 1990, construcțiile noi au profitat de perioada de 
lacune legislative, fapt care a favorizat construcțiile profitabile dezvoltatorului, 
fragmentări la nivelul parcelelor, dar și extinderi periurbane haotice, adesea 
incongruente cu infrastructura publică. Astfel, fondul locativ construit după 
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2001, deși modern, este compus din clădiri de slabă calitate, amplasate în 
cartiere rezidențiale la marginile orașelor mari și izolate de facilități publice și 
uneori chiar nebranșate la utilități într-un mod oficial.
    
LOCUIREA INFORMALĂ ESTE UN FENOMEN DE AMPLOARE 
IGNORAT MULT TIMP DE AUTORITĂȚI

Conform platformei de resurse dedicată locuirii informale (locuireinformala.ro) 
dezvoltată de MKBT, în România există cel puțin 64.000 de familii, respectiv 
peste 200.000 de cetățeni români care trăiesc în așezări informale. Așezările 
informale sunt de regulă locuințe improvizate care prin caracteristicile si locația 
lor la marginea satelor si oraselor lor generează segregare și excludere pentru 
locuitorii lor. Situate adesea în zone cu diferite riscuri naturale,  biologice sau 
antropice (alunecări de teren, inundații, gropide gunoi, depozite de deșeuri, 
situri contaminate sau adiacente infrastructurii tehnice) unele așezări 
informale pun în pericol siguranța și sănătatea locuitorilor lor.

Apariția așezărilor informale este strîns legată de sedentarizarea  forțată  
a  romilor  începând  cu 1948., cînd populația romă s-a stabilit la marginea 
orașelor și satelor. Astfel, multe dintre așezările informale din România au deja 
câteva decenii. Fenomenul locuirii informale a fost accentuat apoi în perioada 
de tranziție postcomunistă din cauza vidului legilativ din zona de planificare 
urbană, precum si din cauza creșterii costurilor de trai și a unui acces scăzut la 
servicii sociale si locuințe pentru categoriile defavorizate.

Perpetuarea vulnerabilității acestui sector demografic se datorează nu doar 
sărăciei generaționale și amplasării acestor comunități în zone fără acces la 
resurse, ci și pentru că multe persoane nu dispun de documentele necesare 
fie angajării, fie achiziționării de locuințe, fie sunt angajați informal - și deci 
nu pot accesa scheme de finanțare. Acest context expune locuitorii așezărilor 
informale la evacuări forțate, relocări abuzive și, la nivel sistemic, duce la 
segregare socio-economică și ghetoizare în orașe.

Un exemplu notoriu de relocare abuzivă din România este comunitatea din 
str. Coastei, Cluj, care a fost relocată forțat pe 17 Decembrie 2010 în Pata Rât, 
locuințele informale din Coastei fiind distruse și documentele multor locuitori 
fiind pierdute ca rezultat al acestui eveniment. Cei 350 de locuitori au fost 
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mutați la 800m de groapa de gunoi din Pata Rât, în locuințe precare, localizate 
la marginea orașului și care nu mai dispun, la acest moment, de transport 
public adecvat înspre oraș.

Primul proiect de reglementare a așezărilor informale din România este 
derulat de Asociația Make Better în parteneriat cu Primăria Municipiului Reșița 
și Fundația Humanitas Pro Deo Reșița „N-am acte, nu exist. Model inovativ de 
intervenție participativă în așezări informale”.

LIPSA DE ACCESIBILITATE ÎN CEEA CE PRIVEȘTE PREȚURILE 
DE ACHIZIȚIE SAU ÎNCHIRIERE A LOCUINȚELOR

De departe, cea mai mare dificultate impusă de actualul regim de locuire este 
accesibilitatea locuințelor din punctul de vedere al prețului. 

Închirierea
Din cauza stadiului avansat de degradare a clădirilor care compun fondul 
locativ, reparațiile necesare sunt costisitoare și adesea imposibil de realizat 
de către proprietari. În plus, mentalitatea proprietarilor - conform căreia 
potențialii chiriași vor aduce daune imobilului - îi demotivează din a realiza 
reabilitări, modernizări și chiar reparații pentru locuințele de închiriat. De aceea, 
fondul locativ de închiriat rămâne învechit și neglijat, sau chiar abandonat. 

Pe de altă parte, nu există o transparență cu privire la chiriile practicate 
și astfel există majorări nejustificate ale costurilor de închiriere, fapt care 
limitează accesul la piața de locuințe de închiriat pentru tineri și persoane cu 
venituri reduse. Un studiu de caz al orașului Cluj, unul dintre orașele cu cele mai 
mari prețuri la chirie, a realizat o hartă de prețuri pe cartiere, de unde reiese că 
media de preț pentru un apartament cu 2 camere este de 400 de euro, aproape 
jumătate din salariul mediu. Situația este similară în București și alte orașe 
mari din România.

O justificare pentru aceste prețuri pot fi taxele pe contractele de închiriere. 
Proprietarii simt că nu este viabil financiar să închirieze locuințe cu 
declararea contractului la ANAF. Pentru acest motiv asistăm și la fenomenul 
de nedeclarare a chiriilor, sau „închirierea la negru”. Conform Strategiei 
Naționale de Locuire, piața închirierii de locuințe este majoritar neoficială 
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și nereglementată, și deși cadrul legislativ existent pare să fie în favoarea 
chiriașilor, faptul că aceste contracte nu sunt declarate duce la lipsirea celor 
care închiriază de protecția legală de care au nevoie în fața unei închirieri cu 
termeni  abuzivi.

Achiziționarea de locuințe

Din cauza acelorași fluctuații ale pieței imobiliare și un stadiu avansat de 
degradare al fondului locativ construit, achiziționarea de locuințe este 
complicată și costisitoare. Creditele prin bănci au rate imprevizibile și greu 
accesibile tinerilor și persoanelor cu venituri reduse, în ciuda faptului că 
programul Prima Casă a fost actualizat recent din punct de vedere legal.
Din același motiv, notează Strategia Națională a Locuirii, dezvoltatorii nu 
sunt motivați să construiască locuințe destinate potențialilor cumpărători 
cu venituri reduse. În mod similar, nu există programe de subvenționare 
a dezvoltărilor urbane destinate persoanelor cu venit redus, astfel încât 
dezvoltatorii să poată fi asistați în demararea unor asemenea proiecte. Acest 
lucru explică, totodată, de ce majoritatea persoanelor cu venituri reduse fie 
trăiesc în locuințe multi-generaționale, fie caută ajutorul statului prin locuințe 
sociale

PERSOANELE VULNERABILE CARE SUNT LA RISC DE 
EVACUARE SAU DE PIERDERE A LOCUINȚEI NU AU UN 
SISTEM DE SUPORT EFICIENT

Potrivit experților care oferă servicii grupurilor vulnerabile și persoanelor fără 
adăpost consultați în elaborarea acestui raport, există o serie de momente 
cheie în care o persoană ar trebui să obțină sprijin în reducerea riscului ca 
aceasta să rămână pe termen nedeterminat fără adăpost. Unul dintre aceste 
momente este înainte ca aceasta să ajungă în stradă sau fără adăpost, când 
încă nu a fost expusă factorilor de risc asociați cu locuirea precară, sărăcia 
extremă, marginalizarea și stigmatizarea, sau chiar violențele asociate cu viața 
fără adăpost. Mai mult, reintegrarea socială după ce o persoană a trăit fără 
adăpost este strâns legată de perioada petrecută în stradă. O durată mai lungă 
adâncește dezavantajele și riscurile la care o persoană este expusă, crește 
marginalizarea și scad șansele ca aceasta să se reintegreze social. Astfel, 
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primele săptămâni când o persoană ajunge pe stradă, fără adăpost, sunt critice 
pentru sănătatea, bunăstarea și integrarea socială a acesteia.
Pierderea adăpostului este deseori un ultim pas dintr-un lung șir de 
evenimente negative care pot implica ruperea conexiunilor sociale și chiar a 
familiei, pierderea independenței financiare, sau chiar pierderea sănătății fizice 
sau mintale. 

Conform unui studiu desfășurat de către Ministerul Muncii și Solidarității 
Sociale în 2019, aproape jumătate dintre persoanele identificate ca fără 
adăpost, locuiau înainte de a ajunge în stradă în locuințe deținute de ei sau de 
familia lor. Un procent mai mic (16%) stăteau în chirie, 15.5% proveneau din 
centre de plasament și o proporție mică (2.2%) proveneau din penitenciare, 
centre/spitale de psihiatrie sau de dezintoxicare. 

Din discuțiile cu experții, o problemă importantă este lipsa de sprijin în 
prevenția unei posibile evacuări sau pierderea locuinței. Acestea ar putea fi 
momente critice de intervenție în astfel de cazuri. Același studiu de cercetare 
a identificat și o serie de factori care cresc vulnerabilitatea persoanelor fără 
adăpost, printre care se numără și insuficiența serviciilor sociale și inechitățile 
în distribuția lor la nivel național, însă și accesul redus la ele prin prisma lipsei 
actelor de identitate sau a lipsei informării despre existența acestora. Astfel, 
este extrem de important ca orașele să fie prietenoase cu cei mai vulnerabili 
în față excluderii de la locuire, prin sisteme coordonate de sprijin la nivel local, 
care să prevină sau să adreseze timpuriu lipsa adăpostului.
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ALTE PROBLEME
ORAȘELE DIN ROMÂNIA NU SUNT PRIETENOASE CU 
ANIMALELE

Conceptul de pet-friendly (prietenos cu animalele) este unul cunoscut și la noi 
în țară. Fie că vorbim de prestatori de servicii (restaurante, hoteluri etc.), fie că 
vorbim de spații special amenajate pentru animale, din discuțiile pe care le-am 
avut cu mai mulți proprietari de animale am aflat că de multe ori conceptul de 
pet-friendly se aplică discriminatoriu (mai ales în cazul prestatorilor de servicii). 
Adică, un local poate fi pet-friendly pentru un câine de talie mică, dar nu și 
pentru unul de talie mare. 

Din păcate același principiu îl aplică și mulți dintre proprietarii de locuințe care 
le dau spre închiriere - este dificil pentru oameni de multe ori să găsească 
locuințe care să-i accepte cu animalele de companie. Ba chiar în anumite 
orașe sau chiar județe, există politici speciale pentru proprietarii de animale 
care trăiesc în condominii, acestea nefiind unitare la nivel național. Lucru care 
poate fi de cele mai multe ori o problema pentru cetățeni, mai ales dacă aceștia 
trebuie să își schimbe domiciliul în alt oraș sau județ. 

De cele mai multe ori atunci când oamenii își fac griji în legătură cu animalele 
de companie, îngrijorările provin în special din interacțiuni pe care le-au 
avut cu animale de companie care nu erau dresate sau nu erau gestionate 
corespunzător de către stăpân. Deși ar putea fi ușor să dai vina pe animale 
pentru problemele pe care le pot face, depinde de stăpânii lor să se asigure că 
animalele lor sunt bune viețuitoare și cu cei din jur. 

Pe lângă nevoia de a fi aplicată în mod real politica pet-friendly, există o 
problemă și atunci când vorbim despre spațiile care necesită să fie amenajate 
pentru a acomoda nevoile animalelor de companie și mai ales a câinilor. 
În prezent, spațiile amenajate în majoritatea orașelor sunt insalubre și de 
dimensiuni foarte mici. 
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STRATEGIA DE GESTIONARE A ANIMALELOR FĂRĂ STĂPÂN 
ESTE INEFICIENTĂ

Situația animalelor fără stăpân din orașele din România reprezintă o problemă 
crescândă. Potrivit unei statistici realizate de Guvernul României în perioada 
2016-2020, aproximativ 73.000 de câini sunt capturați în fiecare an în vederea 
gestionării lor.

În prezent, cadrul legal prevede că animalele fără stăpân sunt colectate și 
transportate către adăposturile de stat sau private, în cazul în care primăria 
UAT-ului încheie un contract cu o firmă specializată în acest domeniu. Dacă 
aceste animale nu sunt revendicate sau adoptate în termen de 14 zile, 
adăposturile au dreptul să le eutanasieze conform legii. Această metodă este 
extrem de problematică din punct de vedere al drepturilor animalelor, dar și 
ineficientă.  Problema animalelor fără stăpân este rezultatul în mare parte 
a neglijenței umane și a abandonului animalelor de companie. Eutanasierea 
animalelor fără stăpân poate ascunde această responsabilitate și poate duce la 
perpetuarea ciclului abandonului și al suprapopulării. 

Există alternative la eutanasierea animalelor fără stăpân, cum ar fi programele 
de sterilizare și adopție responsabilă. Prin implementarea acestor programe, 
se poate controla și reduce efectivul animalelor fără stăpân excluzând opțiunea 
eutanasierii.

Problema abandonului animalelor are legătură directă cu modul în care 
oamenii își asumă rolul de proprietari de animale de companie. Astfel, există 
și o nevoie de responsabilizare a deținătorilor de animale de companie. Multe 
dintre acestea ajung să fie abandonate din cauza faptului că proprietarii 
realizează că nu au resursele necesare să le îngrijească sau răbdarea de care 
multe dintre acestea au nevoie. 

Pe lângă asta, mulți proprietari nu își cunosc responsabilitățile legale față de 
animalele adoptate și ajung să comită chiar ilegalități. De exemplu, deși există 
cadru legal care obligă proprietarii de câini să îi sterilizeze, microcipeze și să îi 
înregistreze în Registrul Câinilor cu Stăpân, în realitate conform unei statistici 
realizate de Coaliția de ONG-uri pentru Protectia Animalelor, doar 15% din 
câinii înregistrați în România sunt sterilizați, iar majoritatea câinilor nu sunt 
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luați în evidența Registrului. Mai mult decat atât, gestionarea pisicilor fără 
stăpân prezintă și ea o problema, deși suprapopularea lor nu afectează în mod 
direct oamenii, ea poate influența ecosistemul din care fac parte. O strategie 
eficientă în cazul pisicilor comunitare care nu se pot adapta la viața de animal 
de companie este metoda “trap, neuter, and release” (capturare, sterilizare și 
eliberare).

Problema gestionării animalelor fără stăpân în România necesită o abordare 
mai modernă, care să includă programe de sterilizare în masă și strategii de 
tip capturare, sterilizare și eliberare. Este crucială implicarea autorităților 
locale, ONG-urilor și comunității în general pentru a asigura implementarea și 
susținerea acestor strategii, astfel încât să se obțină rezultate pe termen lung 
în controlarea și reducerea numărului de animale fără stăpân, precum și în 
promovarea unei relații responsabile între oameni și animale.
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Urbialog

Infrastructura digitală pentru consultare publică
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Urbialog

Infrastructura digitală pentru consultare publică

DESPRE SOLUȚIE

CODE4.RO/PUTEM

Soluția își propune să ofere infrastructura critică necesară pentru consultare 
publică și implicare cetățenească în activitățile instituțiilor publice. Aceasta va 
oferi instrumente care să implice cetățenii în procese de planificare strategică 
ale orașelor, cât și în procese participative sau consultative relevante pentru 
comunitate. Instituțiile publice pot solicita informații, nevoi sau opinii de la cetățeni, 
pot pune în discuție publică inițiative, pot defini procese de bugetare participativă 
sau pot solicita feedback sau voturi pentru inițiative, programe sau alte tipuri de 
hotărâri aflate în consultare publică.

Un modul de grupuri sau comisii va permite o mai bună reprezentare, accesibilitate 
și comunicare în procesele colaborative, prin definirea de spații de lucru online 
pentru acestea. Prin intermediul lor, participanții pot avea discuții pe marginea 
inițiativelor aduse pe agendă, și pot crește transparența asupra proceselor 
decizionale.

Prin intermediul soluției, cetățenii pot colabora la inițiativele autorităților locale, 
însă pot de asemenea iniția la rândul lor schimbări sau intervenții sociale. Prin 
intermediul instrumentului de sesizări, pot raporta orice probleme identificate 
în comunitățile lor. Un modul de inițiative comunitare le permite definirea de 
programe sau intervenții în comunitate. Iar un alt modul de petiții le oferă 
instrumentele necesare pentru solicitarea sprijinului în comunitate pentru idei sau 
propuneri.

SCHIMBĂRI

• Creșterea numărului de inițiative cu o componentă participativă, a inițiativelor 
de consultare publică și a dialogului social;

• Creșterea implicării cetățenilor în procesele participative ale instituțiilor locale;
• Creșterea reprezentării cetățenilor în strategiile de dezvoltare locală
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Tehnologie pentru inițiativele de cartier
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HoodHabitat 

Tehnologie pentru inițiativele de cartier

DESPRE SOLUȚIE

CODE4.RO/PUTEM

Soluția își propune să sprijine participarea comunitară la nivel de cartier prin 
instrumente esențiale de comunicare, management și colaborare între locuitori. 
Aceasta va permite definirea de habitaturi (grupuri formale sau informale de 
acțiune) și de recrutare/invitare de membri. Soluția va susține locuitorii unui 
cartier sau zonă de locuire în a fi membri activi, mai informați și mai implicați în 
comunitățile în care locuiesc și trăiesc.

Disponibilă ca aplicație web și mobilă, soluția va permite utilizatorilor să dezvolte 
și să voteze inițiative de cartier, să sesizeze probleme sau să dezbată propuneri, 
să organizeze evenimente sau activități care să crească calitatea vieții în cartier, 
sau doar să comunice într-un mod mai organizat pe subiecte de interes pentru 
comunitate.

Nu în ultimul rând, un centru de resurse va oferi informații despre drepturile, 
obligațiile și rolurilor locatarilor din diferite structuri (asociații de proprietari, grupuri 
de inițiativă, etc), cât și acces la ghiduri relevante pentru ei (accesarea de finanțări, 
organizarea de evenimente, colectarea selectivă a deșeurilor, siguranța în cartiere, 
etc).

SCHIMBĂRI

• Creșterea implicării în inițiative de cartier în orașele din România, printr-o 
colaborare și comunicare mai bună între locuitori;

• Creșterea sentimentului de incluziune și apartenență în mediul urban;
• Creșterea accesului la informații despre dezvoltarea comunitară urbană.
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Sprijin pentru asociațiile de proprietari
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CoHabitat 

Sprijin pentru asociațiile de proprietari

DESPRE SOLUȚIE

CODE4.RO/PUTEM

Soluția își propune să sprijine administrarea mai eficientă la nivel de 
asociație de proprietari, prin instrumente esențiale de management, 
informare și comunicare între administrație și locatari.

Soluția va permite asociațiilor de proprietari să discute subiecte de interes 
pentru asociație, vor putea propune, dezbate și vota inițiative, sau chiar 
sesiza probleme. Spațiul va permite și menținerea unui avizier online (cu 
acces restrâns grupului) sau a documentelor esențiale legate de asociație. 

Un modul dedicat va permite asociației să colecteze cheltuielile prin plăți 
directe, iar locatarii pot transmite informații, precum indexul de apometre, 
tot prin intermediul acesteia. Astfel, se dorește ca soluția să vină în 
întâmpinarea nevoile primare ale unei asociații de proprietari.

Un centru de resurse va oferi informații despre drepturile, obligațiile și 
rolurilor locatarilor cât și acces la ghiduri relevante pentru ei (termoizolație, 
colectarea selectivă a deșeurilor, siguranța în cartiere, etc). 

SCHIMBĂRI

• Creșterea eficienței asociațiilor de proprietari și sprijinirea acestora în 
administrarea organizației, a spațiului construit cât și a comunității;

• Creșterea accesului la informații despre dezvoltarea comunitară urbană
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Harta autorizațiilor de construcție
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Șantier.info

Harta autorizațiilor de construcție

DESPRE SOLUȚIE

CODE4.RO/PUTEM

Soluția își propune să ofere un spațiu pentru listarea tuturor șantierelor din 
mediul urban din România. Fie că este vorba de autorizații de construcții civile, 
industriale, sau de lucrări publice, toate acestea vor fi incluse în baza de date 
a acestei soluții. Acest instrument va permite cetățenilor să monitorizeze și să 
evalueze modificările mediului construit din cartierul (sau orașul lor). Ea va oferi și 
o mai bună transparență asupra dezvoltării urbane și va facilita consultarea publică 
și participarea. Nu în ultimul rând, aceasta va permite organizațiilor interesate să 
identifice posibile impacturi de mediu datorat lucrărilor.

În momentul de față, aceste informații se regăsesc în Monitorul Oficial Local pentru 
fiecare localitate, însă într-un format greu de căutat. Integrarea lor într-o platformă 
web ar crește transparența datelor, cetățenii ar fi mai informați și ar facilita în 
același timp identificarea și raportarea lucrărilor fără autorizație. Astfel, dacă orice 
utilizator identifică o lucrare sau un șantier care nu apare ca fiind autorizată în 
sistem, acesta poate raporta către primăria de care aparține șantierul.

Odată integrate în baza de date a soluției, toate lucrările indexate pot fi căutate 
de către cetățeni prin intermediul unei hărți, prin intermediul adresei, al tipului de 
construire și/sau de autorizare sau prin alte cuvinte cheie folosite în descrierea 
autorizației. Informații precum perioada pentru care au fost autorizate cât și 
informații publice despre proiectant/constructor sau organizația care gestionează 
proiectul vor fi oferite. Un istoric al acestora poate fi de asemenea consultat, cu 
scopul de a putea avea trasabilitatea acestora în timp.

SCHIMBĂRI

• Creșterea transparenței și a informării referitor la activitățile de construire
• Creșterea responsabilizării și a participării civice în domeniul lucrărilor de 

construire;
• Monitorizarea mai eficientă a șantierelor din România și posibilitatea de a 

sesiza abateri;
• Sprijinirea planificatorilor urbani în monitorizarea distribuției și intensității 

situațiilor de construire la nivel local.
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City backlog pentru orice cetățean
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deFăcut.ro 

City backlog pentru orice cetățean

DESPRE SOLUȚIE

CODE4.RO/PUTEM

Soluția își propune să crească implicarea civică a locuitorilor zonelor urbane din 
România prin sarcini punctuale, dar cu impact public. Pe deFăcut.ro, autoritățile 
publice locale, organizațiile non-profit, instituțiile educaționale sau orice altă 
instituție care oferă servicii publice, poate lista activități sau sarcini punctuale la 
care membrii comunității pot contribui. Acestea vor fi listate cu detalii legate de 
rezolvarea lor, dacă necesită orice fel de experiență specifică pentru a o realiza, cât 
și un contact pentru o persoana din partea instituției care l-a adăugat, care poate 
oferi mai multe detalii. Sarcinile pot fi adăugate de aceste organizații ca acțiuni 
singulare, care nu au un grad ridicat de urgență și pot fi făcute oricând. Ele pot de 
asemenea fi grupate în acțiuni organizate într-un interval de timp specific. Astfel, 
de la curățatul unui gard cu grafitti de la o școală, până la un eveniment de curățat 
deșeuri de pe malul unui râu, nicio activitate nu este prea nesemnificativă pentru 
deFăcut.ro.

Orice persoană care dorește să preia una dintre activitățile listate, o va marca 
ca recepționată sau în progres, pentru a semnaliza faptul că cineva se ocupă 
de ea. Odată finalizată, acesta o va marca ca atare și va urca poze sau alte 
infomații legate de finalizarea sarcinii. Organizația care a postat inițial sarcina va 
verifica implementarea ei și va marca sarcina finalizată ca fiind validată, sau o va 
redeschide comunității dacă nu este rezolvată adecvat.

Soluția va folosi și mecanisme de gamification pentru a crește implicarea celor care 
doresc să contribuie. Astfel participanții vor avea provocări periodice, pot câștiga 
puncte și pot avansa în nivele cu cât încheie mai multe sarcini. Aceste puncte pot fi 
transformate în beneficii la partenerii din fiecare comunitate înscrisă.

SCHIMBĂRI

• Creșterea implicării voluntare a cetățenilor în întreținerea comunităților locale;
• Creșterea responsabilității percepute a cetățenilor asupra locurilor publice;
• Rezolvarea problemelor mici de infrastructură urbană prin intermediul 

voluntariatului
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OPTIX

Management de active urbane

DESPRE SOLUȚIE

CODE4.RO/PUTEM

OPTIX își propune să sprijine astfel primăriile însă și alte instituții publice în a-și 
administra toate activele, cum ar fi infrastructura de orice tip, clădirile, terenurile, 
spațiile verzi și de recreere, monumentele, statuile și patrimoniul cultural, însă și 
echipamentele sau vehiculele.

Soluția va permite utilizatorilor să inventarieze în primul rând totalitatea activelor 
deținute, împreună cu detaliile esențiale despre acestea cum ar fi locația, statusul 
lor, numărul de identificare, istoricul de întreținere, etc. Soluția va carta și inventaria 
și activele neutilizate, sprijinind maximizarea utilizării lor. Sistemul va permite și 
urmărirea acestora în timp, susținând o gestionare adecvată a activelor mobile. 
Ciclul de viață al activelor va putea fi de asemenea monitorizat, asigurând o 
evidență la zi a deprecierii, modernizării, retragerii, dar și a nevoii de achiziție de noi 
active.

Module de planificare a resurselor cât și de gestionare a fluxurilor de lucru 
vor sprijini instituțiile în maximizarea resurselor, monitorizarea proceselor de 
întreținere și reparații. Un modul de analiză și raportare va oferi instrumentele 
necesare pentru a oferi informații agregate despre activele deținute, pentru a 
sprijini luarea de decizii informate și o planificare mai optimă.

SCHIMBĂRI

• O evidență la zi și completă a tuturor activelor unui oraș, administrate de 
instituțiile publice care le dețin;

• Scăderea timpului de administrare a activelor publice, prin digitalizarea 
informațiilor despre acestea;

• Îmbunătățirea trasabilității activelor dar și o planificare mai eficientă a 
resurselor publice;

• Creșterea capacității de luare de decizii bazate pe date și dovezi, în gestionarea 
activelor publice.
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Catalog al spațiilor nefolosite de autoritățile publice
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ReVita Urban 

Catalog al spațiilor nefolosite de autoritățile publice

DESPRE SOLUȚIE

CODE4.RO/PUTEM

Soluția își propune să promoveze utilizarea mai eficientă a resurselor publice prin 
transparentizarea informațiilor despre spațiile sau activele publice neutilizate la 
nivel local. Pentru ca acestea să nu rămână neocupate și să se degradeze, soluția 
propusă va facilita închirierea sau darea lor în folosință, pentru a fi puse în valoare 
și folosite în beneficiul comunității.

Aceasta va putea fi integrată cu soluții de management al activelor utilizate de 
către instituțiile publice, pentru o extragere mai automatizată a informației pentru 
anunțuri, sau pot fi adăugate manual de către reprezentanți ai instituției. Aceasta 
va suporta și urcarea de anunțuri de licitații publice, pentru activele care necesită 
un asemenea proces  a să fie date în chirie sau în folosință. Un modul de solicitări 
de spații și terenuri va permite organizațiilor locale să se înscrie pentru alocarea 
unui spațiu, pentru un sediu sau un proiect, care poate fi oferit de autoritățile locale 
în limita disponibilităților.

SCHIMBĂRI

• Utilizarea mai eficientă a activelor sau a resurselor publice locale;
• Revitalizarea urbană și dezvoltarea comunității prin valorificarea activelor 

neutilizatate și a zonelor mai puțin active socio-cultural;
• Stimularea activităților economice, culturale și artistice prin oferirea de spații de 

desfășurare ale unor asemenea activități;
• Îmbunătățirea coeziunii sociale și a relației dintre administrație și comunitate
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Infrastructură pentru cartarea pistelor de biciclete
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CollabCycle

Infrastructură pentru cartarea pistelor de biciclete

DESPRE SOLUȚIE

CODE4.RO/PUTEM

Soluția își propune să creeze infrastructura tehnică necesară pentru organizarea 
descentralizată de maratoane de cartografiere (mapathons) pentru identificarea 
și descrierea inițială a pistelor și traseelor de biciclete la nivel național. Soluția 
va oferi și sistemele necesare pentru actualizarea informațiilor despre pistele 
și rutele de biciclete identificate cât și actualizarea acestora de către utilizatorii 
lor (inclusiv raportarea de probleme). Tipul de pistă cât și calitatea acesteia va fi 
evaluată folosind un sistem dezvoltat de către experți în urbanism și mobilitate. 
Prin intermediul aplicațiilor web și mobile oferite, comunitățile locale pot agrega 
comunități de voluntari și le pot oferi instrumentele necesare unui efort de 
cartografiere. Un modul educațional (online training) va forma voluntarii în 
identificare, evaluarea și maparea corectă a pistelor de biciclete.  Efortul agregat 
al voluntarilor poate astfel contribui la o mai bună identificare și întreținere a 
informațiilor despre pistele de biciclete existente. Odată validate, traseele și pistele 
catagrafiate vor fi integrate și cu alte soluții care sunt utilizate la nivel larg (cum 
ar fi Google Maps) pentru a asigura accesibilitatea acestora, cât și maximizarea 
impactului pe care acestea le au.

Dincolo de informațiile legate de pistele de biciclete, soluția va urmări 
reprezentarea pe hartă și a infrastructurii velo conexe (cum ar fi parcări de biciclete, 
stații de hidratare, etc) cât și a informațiilor legate de accidente în trafic pe rutele 
mapate. Acestea pot avea un rol de informare și planificare de rute pentru cicliștii 
individuali, însă și unul de colectare de date, monitorizare și dezvoltare de politici 
publice bazate pe dovezi. 

SCHIMBĂRI

• Creșterea numărului de piste de biciclete cartagrafiate la nivel național și 
integrate în sisteme de navigatie precum Google Maps;

• Oferirea de instrumente necesare descentralizării eforturilor de mapare și 
actualizare a informațiilor despre pistele și rutele de biciclete;

• Îmbunătățirea calității datelor existente despre infrastructura și calitatea 
experienței velo în orașele din România, pentru a sprijini inițiativele de 
schimbare socială. 
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Tehnologie pentru cartografie urbană 
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urbATLAS 

Tehnologie pentru cartografie urbană 

DESPRE SOLUȚIE

CODE4.RO/PUTEM

Soluția își propune să vină în ajutorul instituțiilor publice și organizațiilor non-profit 
care colectează date geospațiale, pentru a le sprijini în a reprezenta pe hărți puncte 
sau evenimente de interes. Aplicația web construită în cadrul acestei soluții va 
permite instituțiilor interesate să genereze într-un mod facil hărți care combină 
date geospațiale (locații) cu informații descriptive despre diferite evenimente 
relevante. 

Câteva exemple ar putea fi accidentele rutiere, măsurători de calitatea aerului, 
distribuția spațială a serviciilor. O altă aplicabilitate a soluției ar fi cartarea 
așezărilor informale într-un mod colaborativ, de către autorități și ONG-uri.
Aplicația va permite astfel persoanelor fără cunoștințe tehnice specifice să încarce 
date geospațiale deja colectate în sistem, cu scopul de a cartografia puncte de 
interes. Cu ajutorul unei interfețe customizate și a unor șabloane pre-stabilite, 
aceștia pot să creeze, gestioneze și comunice hărți cu informații esențiale pentru 
mediul urban. Ele vor putea fi folosite pentru a identifica și analiza probleme, 
să monitorizeze schimbări în timp, să gestioneze și să răspundă la  situații, să 
seteze priorități, să înțeleagă trenduri și chiar să facă predicții legate de anumite 
evenimente.

Tot prin intermediul acestei soluții, instituțiile pot publica astfel de hărți într-un 
catalog public menit să le disemineze pentru cetățeni, cercetători sau organizații 
care vor să intervină asupra fenomenelor descrise. 

SCHIMBĂRI

• Maximizarea datelor geospațiale deja colectate de către instituții publice, prin 
facilitarea analizării și cartografierii lor;

• Adresarea lipsei de personal technic specializat la nivel național care poate 
opera cu date geospațiale; 

• Facilitarea luării de decizii bazate pe dovezi în cadrul instituțiilor publice;
• Deschiderea datelor geospațiale către comunitatea largă, pentru a facilita 

schimbarea socială și adresarea problemelor cele mai importante cu care se 
confruntă mediul urban. 
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ViaVerde 

Cartarea spațiilor verzi

DESPRE SOLUȚIE

CODE4.RO/PUTEM

Soluția își propune să ofere infrastructura necesară inventarierii spațiilor verzi și 
a arborilor dintr-un oraș, dar să acționeze și ca un liant între administrația locală 
și cetățeni, pentru a crea și meține un mediu urban mai verde și sustenabil. Prin 
intermediul unui modul de cartografiere, administrația locală va avea acces la un 
sistem de înregistrare, actualizare și gestionare a datelor geospațiale asociate 
spațiilor verzi și arborilor, dar vor putea fi introduse și informații precum categoria 
spațiului verde, specia arborilor, vârsta, dimensiunea, starea de sănătate, 
etc. ViaVerde se va putea integra și cu sistemul de gestionare a lucrărilor al 
administrației locale, astfel se pot organiza și urmări activități de întreținere sau 
plantare de arbori, în funcție de nevoile identificate.

De asemenea, soluția va avea și un modul destinat cetățenilor, ce le va permite să 
vizualizeze aceste date publice despre spațiile verzi și vor putea să le exploreze pe 
o hartă interactivă. Cetățenii vor avea și opțiunea de a raporta probleme (precum 
identificarea de arbori deteriorați, spații verzi neîngrijite sau vandalizate), dar și de 
a propune inițiative (precum plantarea de noi arbori). Soluția oferă și un spațiu în 
care pot fi listate evenimente sau activități organizate în spațiile verzi cartate, ce 
pot implica în mod activ comunitatea, precum festivaluri, campanii de plantare sau 
activități de întreținere planificate. 

SCHIMBĂRI

• Îmbunătățirea gestionării spațiilor verzi de către administrația locală, prin 
înregistrarea, monitorizarea și actualizarea constantă a acestor date într-un 
instrument ușor de folosit;

• Creșterea participării cetățenilor prin implicarea lor în monitorizarea și 
protejarea spațiilor verzi și a arborilor;

• Creșterea gradului de conștientizare privind importanța spațiilor verzi, a 
conservării arborilor în mediul urban și contribuția lor la îmbunătățirea calității 
vieții la oraș;

• Facilitarea procesului de planificare urbană durabilă, prin furnizarea de date 
importante administrației locale, date ce ajută la luarea de decizii în folosul 
comunității pentru protejarea spațiilor verzi existente.
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Equiville

Platformă de chirii responsabile

DESPRE SOLUȚIE

CODE4.RO/PUTEM

Soluția își propune să agrege o comunitate de proprietari și chiriași interesați de 
închirierea spațiilor locative (pe termen scurt sau lung) într-un mod responsabil 
și incluziv. Prin listarea proprietăților în Equiville, aceștia își asumă declararea și 
înregistrarea contractului la autoritățile competente și își asumă un comportament 
non-discriminatoriu față de chiriași, colegi de apartament și/sau proprietari.

Mai mult, soluția va permite marcarea caracteristicilor de accesibilitate existente 
la locație (daca acestea sunt deja implementate) sau marcarea deschiderii de a le 
include în cazul în care locatari cu dizabilități ar fi interesați de a închiria spațiul. 
Soluția va permite și înregistrarea de chirii marcate ca și accesibile financiar, sau 
cu sprijin pentru anumite grupuri vulnerabile. De asemenea, proprietarii pot marca 
proprietățile ca fiind pet-friendly și în ce condiții, pentru a sprijini persoanele cu 
animale de asistență sau de companie.

Nu în ultimul rând, platforma va permite postarea și de cereri de chirii sau căutări 
de colegi de apartament, urmărind același cod al Equiville de colaborare în relațiile 
de închiriere. Aceștia vor putea specifica orice nevoi au pentru respectivul spațiu, 
într-un mod structurat care va facilita filtrarea și scanarea mai ușoară a cererilor, 
pentru o potrivire mai facilă cu un proprietar.

SCHIMBĂRI

• Susținerea persoanelor care necesită contracte de închiriere declarate pentru a 
beneficia de programe sociale de locuire;

• Susținerea grupurilor vulnerabile care sunt supuse la discriminare sistemică în 
a-și găsi spații de locuit.



CODE4.RO/PUTEM

80

URBONO 

Sprijin pentru cei mai vulnerabili



CODE4.RO/PUTEM

8181

URBONO 

Sprijin pentru cei mai vulnerabili

DESPRE SOLUȚIE

CODE4.RO/PUTEM

Soluția își propune să sprijine orașele să fie mai prietenoase cu cei mai vulnerabili 
din comunitate și anume persoanele care locuiesc în sărăcie, persoanele fără 
adăpost sau la risc de evacuare, victime al abuzului și violenței. Urbono este o 
rețea de servicii esențiale publice și non-profit disponibile fiecărui utilizator, dar și 
o rețea de cetățeni interesați să ofere sprijin celor vulnerabili. Aceasta va conecta 
persoanele care au nevoie de sprijin cu cei care îl pot oferi, prin intermediul unei 
aplicații web și mobile.

Rolul primar al aplicației este de navigator de servicii sociale și de sprijin în caz de 
criză, dar și unul de catalizator al comunităților urbane care vor să ofere sprijin. O 
secțiune de resurse va oferi de asemenea informații esențiale pentru navigarea 
serviciilor sociale publice, prin descrierea proceselor și documentelor care sunt 
necesare accesării lor. Un call center de criză va fi de asemenea disponibil, care să 
ghideze în special persoanele care nu au acces la internet.

SCHIMBĂRI

• Prevenirea pierderii adăpostului, a sănătății și integrității persoanelor 
vulnerabile prin centralizarea resurselor disponibile în caz de criză;

• O mai bună accesare și navigare a serviciilor sociale la nivel de comunități 
urbane;

• Închegarea unor comunități urbane care doresc să ofere sprijin celor vulnerabili 
și oferirea unei platforme de comunicare între aceștia.
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Urban Sanctuary

Coaliții locale pentru animale comunitare

DESPRE SOLUȚIE

CODE4.RO/PUTEM

Un oraș prietenos este unul care susține parteneriate funcționale și dispune de o 
infrastructură robustă care se asigură că sunt tot mai puține animale de companie 
fără cămin.  Asfel, soluția își propune să agrege și să susțină coaliții la nivel local 
pentru a veni în întâmpinarea nevoilor animalelor de companie fără stăpân.

Soluția oferă infrastructura digitală critică care să propulseze identificarea 
entităților care sunt implicate în protecția animalelor la nivel local, cartarea 
resurselor existente și a serviciilor disponibile, cât și a oportunităților de sprijin 
și implicare pentru comunitatea largă. Prin intermediul soluției web și mobile, 
membrii coaliției pot comunica și colabora, solicita sprijin din partea comunității 
largi și pot organiza evenimente sau campanii de sterilizare sau de adopție. Un 
spațiu educațional public al soluției va oferi resurse pentru informarea cetățenilor 
privind implicarea lor în gestionarea animalelor fără stăpân, cu scopul de a oferi 
coerență în abordarea acestor situații.

Soluția va propune și infrastructura necesară pentru organizațiile care oferă 
animale fără stăpân spre adopție ca să ajungă la cât mai mulți potențiali adoptatori, 
de a le face screening în vederea adopției, cât și de a gestiona centralizat tot acest 
proces. Aceștia ar putea semna contracte de adopție și monitoriza modul în care 
prevederile acestuia sunt respectate din aceeași aplicație. Un sistem centralizat ar 
permite astfel și identificarea oricăror abateri sau excluderea adoptatorilor care nu 
acționează în favoarea animalelor adoptate.

SCHIMBĂRI

• Scăderea numărului de animale de companie abandonate pe străzi sau 
găzduite în adăposturi pentru animale;

• Creșterea colaborării între organizațiile publice, non-profit, private și 
comunitatea mai largă în protejarea animalelor fără stăpân din mediul urban;

• Reducerea numărului de animale eutanasiate sau în suferință datorat lipsei 
unui stăpân sau a unui cămin;

• Facilitarea procesului de adopții responsabile ale animalelor fără stăpân, cât și 
monitorizarea acestora post-adopție.
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Artăpeziduri.ro

Revitalizare urbană prin artă murală

DESPRE SOLUȚIE

CODE4.RO/PUTEM

Soluția își propune să faciliteze revitalizarea urbană și să crească accesul la artă 
vizuală publică prin cartografierea de suprafețe legale pe care artiștii le pot folosi 
pentru lucrări de artă stradală. Aceasta își propune să conecteze prin intermediul 
platformei web Artă Pe Ziduri proprietari (persoane fizice, entități private sau 
publice), cu artiști care sunt în căutare de spații noi. Parteneriatele cu instituții 
publice locale vor urmări să identifice spații din domeniul public care ar putea fi 
incluse în acest proiect și să stimuleze participarea activă a instituțiilor publice în 
revitalizarea spațiului public.

Prin intermediul platformei, orice proprietar de spațiu cu o suprafață care ar putea 
fi dedicată unui proiect de artă, poate plasa un anunț pe hartă, cu specificațiile 
locației, poze de la locație, cât și condițiile în care aceasta poate fi folosită. Spre 
exemplu, proprietarul poate decide dacă suprafața este deschisă oricui și pentru 
orice tip de artă, sau dacă necesită pre-aprobare. La rândul lui, artistul poate 
identifica ușor locațiile, tipul suprafeței propuse de către proprietar, dimensiunea 
acesteia și poate obține facil informații despre contactarea proprietarului. Acesta 
are la dispoziție și instrumente pentru a raporta orice probleme legate de anunț 
sau de locație, și poate pune întrebări proprietarului.

Nu în ultimul rând, platforma va putea fi folosită și pentru lucrări comisionate 
sau solicitări de picturi murale publice prin intermediul registrului de artiști de pe 
platformă. Prin creșterea vizibilității portofoliilor acestora, ne propunem să creștem 
deschiderea proprietarilor din România în a iniția colaborări cu artiști.

SCHIMBĂRI

• Revitalizarea urbană prin intermediul artei stradale;
• Accesibilizarea artei stradale în România, prin stimularea de colaborări între 

proprietarii de clădiri și artiști;
• Protejarea artiștilor prin facilitarea accesului la spații legale de creație;
• Creșterea implicării instituțiilor publice locale și a comunității locale în crearea 

de oportunități pentru artiști și industrii creative.



CODE4.RO/PUTEM

86

Lentila Urbană

Bibliotecă digitală de istorie urbană



CODE4.RO/PUTEM

8787

Lentila Urbană

Bibliotecă digitală de istorie urbană

DESPRE SOLUȚIE

CODE4.RO/PUTEM

Soluția își propune să ofere infrastructura digitală necesară valorificării arhivelor 
multimedia urbane, existente la nivel de comunitate. Prin intermediul soluției 
arhiviștii, muzeografii,  istoricii, fotografii, videografii cât și cetățenii unei comunități 
urbane pot contribui cu materiale foto și video care să descrie istoria urbană a 
comunității din care provin. Astfel, locuitorii zonelor urbane care adoptă soluția 
vor putea interacționa cu istoria locală, vor explora mediul construit și modificările 
urbane, traiul cotidian, elementele sociale, culturale sau industriale care descriu 
urbanul în trecut.

Gândit ca un produs educațional, dar și cultural și artistic, soluția sprijină învățarea 
interactivă a trecutului urban atât pentru copii cât și pentru adulți. Soluția va oferi 
și un spațiu de creație pentru artiștii locali, care pornind de la materiale multimedia 
existente și experiența arhiviștilor, ar putea să colaboreze la experiențe imersive de 
interacțiune cu istoria urbană. Proiecte foto, video, mixed-media, sau de realitate 
augmentată vor fi susținute de această infrastructură în scopul diseminării lor 
către publicul larg. Proiecte de cartografiere a conținutului multimedia vor susține o 
explorare a istoriei ancorată în prezentul urban.

Un modul de comunitate al acestei soluții web va permite conectarea acestor 
comunități dincolo de granițele orașelor individuale, promovând învățarea, 
schimbul de experiență cât și colaborări pentru inovație în acest domeniu. 
Multiplele Lentile Urbane implementate la nivel național vor putea altfel lucra 
împreună pentru digitalizarea experienței muzeelor multimedia de istorie urbană.

SCHIMBĂRI

• Creșterea nivelului de conștientizare istorică, oferind un instrument pentru 
dobândirea unei perspective vizuală asupra schimbărilor comunităților;

• Creșterea cunoașterii istoriei urbane, cât și a orientării către conservarea și 
protejarea patrimoniului urban;

• Comunități urbane cu un grad mai ridicat de identitate urbană și apartenență;
• Crearea unei comunități la nivel local, regional și național pentru avansarea 

domeniului de istorie digitală urbană. 
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OBIECTIVE PROIECTATE

PREGĂTIȚI PENTRU URMĂTORUL DEZASTRU NATURAL

RVM
Sistem de management de resurse 
umane și materiale în caz de seism

Voluntar DRM
Aplicație mobilă de solicitare de ajutor 
în teren și management de voluntari 
spontani

Covid19 RoHelp
Colectare coerentă și în siguranță a 
ajutoarelor pentru ONG-urile care 
luptă cu pandemia 

Jurnal Medical
Monitorizarea stării de sănătate a 
populației în timpul pandemiei

Date la zi
Ghid de informații adaptate la situația 
particulară a fiecărui utilizator

Covid19 Diaspora Hub
Sprijin pentru cetățenii români din 
diaspora în situații de urgență

Cine ce face
Informații clare despre rolul fiecărei 
instituții în situații de urgență

Un acoperiș
Ajutor pentru persoanele rămase fără 
locuință

DRM Widget Hub
Informații utile, simplu de integrat în 
orice platformă

ABC Accesibilizare
Ghid pentru accesibilizarea 
transmiterii de informații pentru 
persoanele cu dizabilități

Alertă Patrimoniu
Platformă de vizualizare a 
patrimoniului cultural cu grad ridicat 
de risc

Ce Trebuie Să Fac
Ghid de informații adaptate la situația 
particulară a fiecărui utilizator
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OBIECTIVE PROIECTATE

PREGĂTIȚI PENTRU URMĂTORUL CUTREMUR

MĂSURAREA POLUĂRII

Date Poluare
Informații complete despre poluarea 
din România

Rețeaua anti-poluare: aer
O rețea de senzori low-cost, open 
source, disponibili oricui

De Urgență
Plan familial de urgență și educație 
pentru răspuns în caz de cutremur

Rețeaua anti-poluare: zgomot
Rețea de senzori low cost pentru 
măsurarea poluării sonore

Rețeaua anti-poluare: apă
Tot ce trebuie să știi despre calitatea 
apei și cum te poți implica 

Inspectorul de Energie
Auditori independenți accesibili 
pentru evaluarea casei tale

eCutremur
Punct unic de căutare și de 
centralizare a tuturor informațiilor în 
caz de cutremur

Bulina roșie
Harta clădirilor cu grad ridicat de risc 
și resurse utile pentru consolidare

De Urgență
Plan familial de urgență și educație 
pentru răspuns în caz de cutremur

Expertizare Digitală
Colectare de date din teren despre 
situația clădirilor după seism

Shelter People Database
Motor de căutare pentru persoanele 
dispărute după un seism major

Brigada de Evaluare
Colectare de informații din teren 
imediat după un cutremur major

Seismic Watchdog
Platformă de monitorizare a efectelor 
post-seism
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Contorul Public
Date despre consumul clădirilor 
publice din România

Eficiența Energetică
Platformă de crowdsourcing de 
informații de la cetățeni activi 

OBIECTIVE PROIECTATE

REDUCEREA POLUĂRII

Școala pentru Mediu
Program de educație pentru mediu în 
toate școlile din România

Colectăm.Reutilizăm
Soluție de management al colectării

Gătește Smart
Comunitate de pasionați de gătit 
prietenoși cu mediul

Platouaș
Comandă comună pentru gașca de 
prieteni direct de la producătorii locali

eFood Hub
Sprijin pentru vulnerabili din partea 
Horeca

Energia României
Informații complete despre sectorul 
energetic din România

Transport în comun
Sistem integrat național pentru 
utilizatorii de transport în comun

Mini Inspectorul de Mediu
Aplicație de educație pentru mediu

Donează cu...
Modul de reutilizare pentru website-
urile de vânzări între persoane fizice

Cumpără E-Smart
Echipăm cetățenii cu informații 
despre eficiența energetică

Conduc Electric
Tot ce trebuie să știi despre tranziția 
către mașini electrice

Amprenta Mea
Impactul cumpărăturilor tale asupra 
mediului

Construiește E-Smart
Echipăm consumatorii cu informații 
despre eficiența energetică

Piste de Biciclete
Data driven advocacy pentru 
construcția de piste de biciclete
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OBIECTIVE PROIECTATE

PickitUp: companii
Platformă de donații de obiecte pentru 
companii

Management GNM
Sistem de eficientizare a activității 
Gărzilor de Mediu

De aruncat
Ghid simplu de management al 
deșeurilor

MediWaste
Managementul deșeurilor de 
medicamente la un click distanță

RECICLAREA ȘI MANAGEMENTUL DEȘEURILOR

SIATD 2.0
Sistem complet de trasabilitate a 
deșeurilor

Date reciclare
Informații complete despre reciclare 
în România

Harta Reciclării 2.0
Informații noi și accesibilizate pe harta 
reciclării

  PickitUp
Colector de deșeuri pentru fiecare 
cetățean
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OBIECTIVE PROIECTATE

PREGĂTIȚI PENTRU URMĂTORUL DEZASTRU NATURAL

HoodHabitat 
Tehnologie pentru inițiativele de 
cartier

Șantier.info
Harta autorizațiilor de construcție

OPTIX
Management de active urbane

CollabCycle
Infrastructură pentru cartarea pistelor 
de biciclete

ViaVerde 
Cartarea spațiilor verzi

URBONO 
Sprijin pentru cei mai vulnerabili

Artăpeziduri.ro
Revitalizare urbană prin artă murală

Lentila Urbană
Bibliotecă digitală de istorie urbană

Urbialog
Infrastructura digitală pentru 
consultare publică

CoHabitat 
Sprijin pentru asociațiile de proprietari

deFăcut.ro
City backlog pentru orice cetățean 

ReVita Urban
Catalog al spațiilor nefolosite de 
autoritățile publice

urbATLAS 
Tehnologie pentru cartografie urbană

Equiville
Platformă de chirii responsabile

Urban Sanctuary
Coaliții locale pentru animale 
comunitare



OBIECTIVE VIITOARE

OBIECTIVUL 5: SATE DEZVOLTATE

În desfășurare

Peste jumătate din populația României locuiește în mediul rural sau în condiții 
echivalente traiului în mediul rural.

Calitatea vieții la sate se măsoară atât prin veniturile pe cap de locuitor, cât și 
prin accesul populației la condiții de trai civilizate, aliniate cu cele din mediul 
urban. Tocmai de aceea, nu poate exista o strategie de dezvoltare a României 
care să nu includă intervenții în tot ceea ce intră sub incidența infrastructurii 
rurale. De aceea, căutăm soluții de tehnologie civică menite să îmbunătățească 
nivelul de trai și indicii de progres.

OBIECTIVUL 6: PĂDURI PROTEJATE ȘI SĂNĂTOASE

Începe în iulie 2023

Pădurile sunt una dintre cele mai importante resurse pe care România le 
deține. Dar sănătatea pădurilor este amenințată de exploatări forestiere ilegale 
care pun sub asediu zone care ar trebui, de altfel, să fie protejate prin lege. 
Mutilarea pădurilor are efecte de durată asupra mediului, sănătății și siguranței 
populației. În plus, discutăm despre o resursă foarte prețioasă al cărei proces 
de regenerare durează zeci de ani, în timp ce defrișările ilegale pun la pământ 
sute de copaci în doar câteva zile. Ne propunem să generăm soluții digitale 
care să contribuie la menținerea și protejarea pădurilor din România astfel 
încât să diminuăm riscul dispariției teritoriului împădurit al țării.

95

CODE4.RO/PUTEM



CODE4.RO/PUTEM

96

OBIECTIVE VIITOARE

OBIECTIVUL 7: PROTECȚIA NATURII

Începe în iulie 2023

România are una dintre cele mai bogate biodiversități din Europa, iar 
datorită poziției geografice beneficiem de un capital natural impresionant. 
Cu toate astea, perioada de dezvoltare și tranziție economică pe care o 
parcurgem prezintă un risc în lipsa unei strategii coerente și asumate de 
protecție a naturii.

Stilul de viață actual și deciziile cu privire la ocrotirea mediului înconjurător 
influențează negativ patrimoniul natural al țării, având consecințe pe termen 
lung care vizează direct generațiile viitoare.

Alături de instituțiile responsabile, de partenerii și voluntarii noștri, 
căutăm să reducem impactul nociv al degradării mediului înconjurător prin 
dezvoltarea unor unelte digitale care să contribuie la protejarea naturii în 
toate formele ei.
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ECHIPA

Olivia Vereha
VP of Product

Laura Micle
Lead Researcher

Andra Brînzaniuc
UX Architect

Miruna Muscan
UX/UI Designer

Teodora Negru
UX/UI Designer

Theodora Cristea
Researcher

Ana Stoichițoiu
UX/UI Designer



CODE4.RO/PUTEM

99

Susținut de

Un program al

Sponsor de domeniu

Susținut de
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Putem să construim o Românie mai bună împreună.


